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Εισαγωγή 

 

Το θέµα «Γυναικείες οργανώσεις στην Κρήτη» προέκυψε για µελέτη µετά από τον 

εξής προβληµατισµό. Η τεράστια βιβλιογραφία σχετικά µε το θέµα των οργανώσεων από τη 

µία πλευρά και η έλλειψη έρευνας για τις γυναικείες οργανώσεις από την άλλη, αποτέλεσε το 

ερέθισµα για την επιλογή του συγκεκριµένου θέµατος. 

Η εργασία αυτή αρχίζει µε µία ιστορική αναδροµή και εξέλιξη της θεωρίας των 

οργανώσεων. Συνεχίζει µε µία περιγραφή και ανάλυση των διάφορων θεωριών. Στο δεύτερο 

κεφάλαιο σας παρουσιάζουµε τις κλασσικές θεωρίες των οργανώσεων, στο τρίτο κεφάλαιο 

αναλύουµε τις θεωρίες των ανθρώπινων σχέσεων, στο τέταρτο κεφάλαιο γίνεται µία αναφορά 

στις θεωρίες της συµπεριφοράς και της λήψης αποφάσεων, στο πέµπτο κεφάλαιο αναλύουµε 

τη συστηµική θεώρηση και την επίδραση της στις θεωρίες των οργανώσεων, στο έκτο 

κεφάλαιο µιλάµε για την θεωρία των αλληλοεξαρτήσεων, στο έβδοµο κεφάλαιο αναφέρουµε 

τις εξελικτικές προσεγγίσεις των θεωριών και στο όγδοο κεφάλαιο παρουσιάζουµε την 

ερµηνευτική προσέγγιση των θεωριών των οργανώσεων. 

Στο έννατο κεφάλαιο κάνουµε µία προσπάθεια να σας παρουσιάσουµε τις γυναικείες 

οργανώσεις ως ιδιαίτερη περίπτωση οργάνωσης, να συνδέσουµε όλες τις θεωρίες που 

αναλύουµε στην εργασία µας στην «πράξη», δηλαδή ποια στοιχεία τους ή ποια µοντέλα 

υιοθετούνται από τις γυναικείες οργανώσεις. 

Στο δέκατο κεφάλαιο αναφερόµαστε στη θέση και στο ρόλο της γυναίκας στην 

Ελλάδα, γίνεται µία ιστορική αναδροµή στην Αρχαία Ελλάδα, µετέπειτα στο Βυζάντιο, στα 

χρόνια της Τουρκοκρατίας και τελείωνουµε µε τις νεότερες κατακτήσεις και τον 21ο αιώνα. 

Στο ενδέκατο κεφάλαιο σας παρουσιάζουµε µία σύνδεση της κοινωνικής εργασίας µε 

το φεµινισµό και τους λόγους που µία γυναίκα διεκδικεί τα δικαιώµατα της και πως µπορεί η 

κοινωνική εργασία να συµβάλλει σ’αυτό. Στη συνέχεια αναγράφουµε τη µεθοδολογία 

έρευνας που χρησιµοποιήσαµε για την διεξαγωγή του ερευνητικού µέρους της εργασίας µας 

(βήµατα, δυσκολίες κ.λ.π.) τα αποτελέσµατα της έρευνας µε γραφήµατα και πίνακες και 

τέλος τα συµπεράσµατα της έρευνας όπως φαίνονται µέσα από τα γραφήµατα και τους 

πίνακες. 

Θα θέλαµε να τονίσουµε το γεγονός ότι η έρευνα µας είναι η πρώτη προσπάθεια που έγινε σε 

επίπεδο Κρήτης να γίνει µία καταγραφή των γυναικείων οργανώσεων και σωµατειων. Η 

έρευνα µας είναι αυστηρά καταγραφική και ελπίζουµε να αποτελέσει υλικό και έναυσµα για 

τη διεξαγωγή περισσότερων συναφών εργασιών στο µέλλον 

 

-1- 
 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Α’ ΕΝΟΤΗΤΑ 
 
 

ΟΙ ΘΕΩΡΙΕΣ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ  Ι 
 
 
1. Ιστορική εξέλιξη της θεωρίας των οργανώσεων 
 

Η ιστορική εξέλιξη της θεωρίας των οργανώσεων διήλθε διάφορες φάσεις, οι οποίες 

ηταν άµεσα συνυφασµένες µε τη γενικότερη εξέλιξη των θεωριών στις κοινωνικές επιστήµες 

καθώς και των οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτικών σχέσεων που καθόριζαν την πορεία 

των σύγχρονων κοινωνιών. 

«Τα στοιχεία που µπορούν να περιγράψουν την εξέλιξη των ιδεών από το 18ο αιώνα 

και µετά, συνοψίζονται στη ορθολογική οργάνωση της καθηµερινής κοινωνικής  ζωής.»¹ Η 

αντίληψη αυτή επιτρέπει τη ρήξη µε τις παραδόσεις και θέτει τις βάσεις για το 

µετασχηµατισµό της κοινωνικής οργάνωσης που θα επιτρέψει τη θέσµιση νέων κοινωνικών 

κανόνων, τη δηµιουργία νέων πολιτισµικών αξιών, µε συνέπεια το µετασχηµατισµό των 

κοινωνιών σε σύγχρονες βιοµηχανικές και αργότερα σε µεταβιοµηχανικές κοινωνίες. 

«Το έργο του Μ.Weber δεσπόζει στη θεωρία των οργανώσεων, κυρίως για τις θέσεις 

του σχετικά µε την ορθολογικότητα της γραφειοκρατίας και την αναγκαιότητα ορθολογικής 

οργάνωσης όλων των θεσµών των σύγχρονων κοινωνιών».² Οι θέσεις του Weber οδήγησαν 

τους θεωρητικούς της οργανωσιακής θεωρίας να διατυπώσουν την άποψη ότι οι βιοµηχανικές 

κοινωνιές κυριαρχούνται από µία «λογική της οργάνωσης», σύµφωνα µε τις οποίες ορισµένες 

αρχές που σχετίζονται µε τις ορθολογικές επιλογές έρχονται να καλύψουν την επιθυµία για 

αύξηση της απόδοσης ή να δηµιουργήσουν ένα αίσθηµα τάξης, καθώς επίσης και να 

νοµιµοποιήσουν τις ακολουθούµενες πρακτικές. Σύνφωνα µε τις αντιλήψεις αυτές 

κατασκεύαζεται και νοµιµοποιείται η ιεράρχηση της εξουσίας και συνεπώς η ένταξη των 

υποκειµένων,  των οµάδων ή των κοινωνικών τάξεων σ’ ένα σύστηµα διαβάθµισης που 

προβάλλει ορθολογικά κριτήρια για τη συγκρότηση τους και την αιτιολόγηση της 

ανισότητας. Στο πνεύµα της «τακτοποιήσης» και «ιεράρχησης» καταγράφονται τα έργα των 

πρωτων θεωρητικών των οργανώσεων όπως ο Taylor, o Fayol, o Gulick και ο Urwick, οι 

οποίοι προσπάθησαν µέσω του καταµερισµού της εργασίας, της  

 
 
 
 
 
 
 
 
_____________ 
1.Κ.Ψυχοπαίδης, «Προς µια θεωρία της νεωτερικότητας» στο Μοντερνισµός : η ώρα της αποτίµησης, 
Εταιρεία Σπουδών Νεοελληνικού Πολιτισµού και γενικής Παιδείας, Αθήνα 1996,σσ. 9-27 
2.Κ.Καστοριάδης, Ο θρυµµατισµένος κόσµος, εκδοσεις ύψιλον/βιβλία. Αθήνα 1992, σσ. 43-78 
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κατάτµησης της εργασιακής διασικασίας ή της κατανοµής των αρµοδιοτήτων να εφαρµόσουν 

ορθολογικά συστήµατα οργανωσης. Οι απόψεις αυτές διήρκησαν µε διάφορες παραλλαγές 

από τις αρχές του 20ου αιώνα µέχρι µετά το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο. 

Στη δεκαετία 1930-40 εµφανίζεται για πρώτη φορά το προβληµα της µη-ορθολογικής 

συµπεριφοράς των υποκειµένων στις οργανώσεις και τίθεται το ζήτηµα µε ποιούς τρόπους θα 

ενσωµατωθούν τα µέλη µιας οργάνωσης στους σκοπούς της. Το κλειδι της επιτυχίας 

ανακυρύσσεται η συναίνεση η οποία θα εξασαλίσει την οµάλη λειτουργία της οργάνωσης στα 

«καθαγιασµένα» ορθολογικά πρότυπα που ίσχυαν στο παρελθον. ∆ηµιουργείται έτσι η 

οργανισµική αντίληψη ή µεταφορά σχετικά µε τις οργανώσεις, η οποία στηρίζεται στη 

παραδοχή ότι ο ορθολογισµός  

προσφέρει µια εξαιρετική περιορισµένη και συχνά λανθασµένη οπτική της 

«πραγµατικότητας» που επικρατεί στις οργανώσεις. Οι οργανώσεις αναγνωρίζονται ως 

ενδιάµεσες µονάδες, οι οποίες συνδέουν το άτοµο µε τους κοινωνικούς θεσµούς και 

εξασφαλίζουν την ένταξη του στη σύγχρονη κοινωνία. 

Κατα τη δεκαετία 1940-50 επικρατεί η αντίληψη ότι οι οργανώσεις είναι κοινωνικά 

συστήµατα που θέτουν ως σκοπό τους να ενσωµατώνουν κοινωνικά τα µέλη τους, ώστε να 

καθίστανται ικανά να εξυπηρετήσουν τις ευρύτερες ανάγκες της κοινωνίας, της οποίας 

αποτελουν αναπόσπαστο µερος. Η αντίληψη αυτή διήρκησε περίπου µέχρι τα µέσα της 

δεκαετίας του ’70. 

Κατα τη δεκαετία 1975-90 το ενδιαφέρον στρέφεται στους τρόπους µε τους οποίους 

θα εξισορροπηθούν τα συµφέροντα των µελών µιας οργάνωσης µε αυτά της ηγεσίας, έτσι 

ώστε να εξασφαλιστεί ένα σταθερό κοινωνικό περιβάλλον µέσα στο οποίο θα µπορούν και οι 

δύο να λειτουργήσουν απρόσκοπτα. Στη δεκαετία του ’80 παρατηρείται µια στροφή προς µια 

πιο «ορθολογική» και πιο «οικονοµική» αντίληψη των οργανώσεων, οι οποίες πρεπει να 

λειτουργήσουν κάτω  από αυστηρότερους κανόνες αποτελεσµατικότητας και 

παραγωγικότητας. Οι θεωρίες προσπαθούν να επεξεργαστούν τρόπους που θα τους 

επιτρέψουν να εκµεταλευθούν πιο αποδοτικά την εξάρτησή τους από τους πόρους, ακόµα και 

όταν οι πόροι δεν είναι σε αφθονία έτσι ώστε να υπάρχει αποτελεσµατικότητα και να 

εξασφαλίζεται η επιβίωση της οργάνωσης. Οι νεοφιλελεύθερες αυτές αντιλήψεις 

υπόστηρίζουν ότι µε αυτό τον τρόπο θα επικρατήσουν µόνο εκείνες οι οργανώσεις που 

µπορούν να προσαρµοστούν καλύτερα και ταχύτερα στις διαρκώς µεταβαλλόµενες συνθήκες 

του περιβάλλοντος. Συνεπώς κινητήρια ιδεολογική δύναµη που χαρακτηρίζει την δεκαετία 

αυτή είναι η αρχή της επιβίωσης του «ικανότερου» (the fittest). 
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Μια άλλη παράµετρος που διατρέχει όλες τις θεωρίες της οργάνωσης είναι οι σχέσεις 

εξουσίας. Εκτός από τη µαρξιστική ανάλυση σχετικά µε τη πάλη των αντιτιθέµενων 

συµφερόντων, ισχυρή προβάλλει και η θέση του Weber και της νεο-βεµπεριανής σχολής 

σκέψης σχετικά µε το γραφειοκρατικό τύπο εξουσίας, ο οποίος αποτελεί την κύρια πηγή 

εξουσία στις σύγχρονες οργανώσεις. Η γραφειοκρατική εξουσία συµπυκνώνει τις περίπλοκες 

σχέσεις µεταξύ των µελών µιας οργάνωσης και επενεργεί ως διαιτητής και εξαµολύνει τις 

αντιθέσεις ανάµεσα στους «ειδικούς», δηλαδή στα άτοµα µε εξιδεικευµένη εκπαίδευση , και 

στους «εµπειρικούς», δηλαδή τα άτοµα που αποκτούν εξουσία µέσα από την πείρα τους και 

τη ανέλιξη τους στην κλίµακα της ιεραρχίας. Οι σηµερινές τάσεις εξουσίας προσπαθούν να 

στρέψουν τη προβληµατική στην ανάλυση του ρόλου των «ειδικών», οι οποίοι εγκαθιδρύουν 

νέους, ιδιαίτερους τρόπους άσκησης του ελέγχου και της εξουσίας µελετώντας τις 

δυνατότητες ανταγωνισµού και καταστρώνοντας διαφόρων ειδών στρατηγικές και τεχνικές 

επίτευξης των σκοπών τους.³     

   

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
_____________ 
3.Παναγιωτοπούλου Ροή, Η Επικοινωνία στις Οργανώσεις, Εκδόσεις Κριτική, σ.σ. 33-39 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  ΙΙ 
 

2. Οι κλασικές θεωρίες των οργανώσεων  
 

Από τις αρχές του 20ου αιώνα επισηµάνθηκε η αναγκαιότητα να διερευνηθεί 

επιστηµονικά το φαινόµενο των οργανώσεων που συνέβαλαν καθοριστικά στην ανάπτυξη της 

µαζικής βιοµηχανικής παραγωγής. ∆εν ήταν όµως ξεκάθαρο ακόµα αν η επιστηµονική 

διερεύνηση έπρεπε να στραφεί προς µια γενικότερη ανάλυση των οργανώσεων ως 

κοινωνικών κατασκευών ή αν θα έπρεπε να εστιάσει τις προσπάθειες της στη διατύπωση ενός 

πλέγµατος στόχων και κανόνων οι οποίοι ασχολούνται στη πράξη µε την οργάνωση 

διάφορων δραστηριοτήτων. Οι επιτακτικές ανάγκες να εξευρεθούν πρακτικές λύσεις για την 

οργάνωση της βιοµηχανικής παραγωγής ώθησαν την έρευνα  προς την κατεύθηνση να 

αναζητήσει συστήµατα αποδοτικότερου προσδιορσµού των δραστηριοτήτων. Έτσι 

δηµιουργήθηκε η κλασική θεωρία της  οργανώσης µε τη µορφή της επιστηµονικής 

οργάνωσης των επιχειρήσεων και της δηµόσιας διοίκησης.4

Ο κατακερµατισµός της ανάλυσης του φαινοµένου των οργανώσεων οδήγησε τους 

µελετητές να  ασχοληθούν µε συγκεκριµένα χαρακτηριστικά και προβλήµατα ορισµένων 

οργανώσεων. Αργότερα διάφορες µελέτες προσπάθησαν να διατυπώσουν ένα ταξινοµητικό 

σύστηµα των οργανώσεων και να ξεχωρίσουν ορισµένους τύπους οργάνωσης µελετώντας τις 

οµοιότητες ακι τις διαφορές µεταξύ τους. Ετσι επικρατησε η αντίληψη ότι πρέπει να 

δηµιουργηθεί ένας νέος κλάδος για τη µελέτη των οργανώσεων. Σε αυτό συνέβαλε η κριτική 

που ασκήυηκε στη κλασική θεωρία των οργανώσεων για τις συνέπειες που είχε στη 

διαµόρφωση των κοινωνικών σχέσεων και στη σωµατική και ψυχική κατάσταση των ατόµων. 

 

 

2.1.    Η φυσιοκρατική αντίληψη του F.W.Taylor 
 

«Ένας από τους κύριους εκφραστές της κλασικής θεωρίας της οργάνωσης ήταν  ο 

Frederick W. Taylor. Θεωρείται από τους θεµελειωτές της θεωρίας των οργανώσεων και 

ήταν ένας από τους πρώτους που σκέφτηκε να χρησιµοποιήσει  

__________________ 
4.Πρόβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ,ό.π.σ.σ.76  
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µεθόδους για την ανάλυση και την οργάνωση της εργασίας».5 «Θεωρούσε ότι η βαση των 

συγκρούσεων µεταξύ στελεχών και εργατών προέρχεται από την αµοιβαία άγνοια για το ποια 

πρέπει να είναι η οργάνωση και το αποτέλεσµα µιας εργάσιµης µέρας (a fair day’s work)».6 

Έτσι δεν ασχολήθηκε ποτέ µε τους ευρύτερους παράγοντες που καθόριζαν τις συνθήκες 

εργασίας αλλά µε το άτοµο και τις δυνατότητες  απόδοσης  του και µάλιστα  σε 

συγκεκρίµενες θέσεις εργασίας .Οι ανάγκες για συντονισµό των δραστηριοτήτων τόσο των 

διοικούντων όσο και των εργαζοµένων συνέλαβαν στην αποκρυστάλλωση µιας νέας 

αντίληψης για την ανθρώπινη παραγωγική δραστηριότητα που υποστηρίζει ότι ο άνθρωπος 

είναι  δυνατό να µεταβληθεί σε «καλολαδωµένη µηχανή» άψογης λειτουργίας ,έχοντας 

µοναδικό σκοπό να συµβάλει  στη απρόσκοπη ροή της παραγωγής έτσι το άτοµο θεωρείται 

ως φθηνός συντελεστής παραγωγής (εργαλειακή άποψη),ως ον στερούµενο  

διαφοροποιηµένων αναγκών(άποψη περί κινήτρων) και  ως αυστηρά ορθολογικά 

συµπεριφερόµενο ον (ορθολογική άποψη). 

Η θεωρία του Taylor έγινε γνωστή κυρίως για τις τεχνικές που προτείνει.Κύριος 

στόχος του ήταν να επινοήσει τον τεχνικά πιο αποδοτικό τρόπο διεκπεραίωσης κάθε εργασίας 

µε την προσαρµογή των εργαλείων στις απαιτήσεις της εκάστοτε δουλείας .Ένα από τα 

σηµαντικότερα συµπεράσµατα στο οποίο κατέληξε ήταν ότι η παραγωγικότητα της εργασίας 

µπορεί να αυξηθεί µε την κατάτµηση µιας συγκεκριµένης εργασίας σε επιµέρους τµήµατα. 

Με τον τρόπο αυτό το πεδίο δραστηριοποίσης ενός εργάτη προσδιορίζεται ολοένα και 

περισσότερο από την εξειδίκευση και την τυποποίηση της εργασιακής διαδικασίας. Βασική 

καινοτοµία που εισήγαγε ήταν η εξάλειψη κάθε είδους αυτοσχεδιασµού. Όλα οργανώνονται 

και σχεδιάζονται µε γνώµονα τη µεγιστοποίηση της παραγωγογικότητας. 

«Οι γενικές αρχές που διατύπωσε ο Taylor εξακολουθούν να επηρεάζουν τις 

σύγχρονες αντιλήψεις για την οργάνωση των εργασιακών σχέσεων και είναι συνοπτικά οι 

ακόλουθες :  

α) Η πρώτη αρχή αφορά την αποδέσµευση της διαδικασίας παραγωγής από την 

δεξιότητα του εργάτη.Ως αιτιολόγηση για την αποδέσµευση ο Taylor προβάλλει 2 

επιχειρήµατα: 

 

___________________ 
5. F.W. Taylor, Scientific Management, New York and London 1947 
6. Πρόβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ,ό.π.σ.σ.78 
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 Την τάση των εργατών να εργάζονται µε χαµηλότερους ρυθµούς από 

εκείνους που πραγµατικά θα µπορούσαν να αποδόσουν 

 Την ροπή του ανθρώπου προς την τεµπελιά,δηλαδή να µην εργάζεται 

περισσότερο από όσο είναι αναγκαίο. 

Για αυτό η διαδικάσια παραγώγης δεν θα πρέπει µε κανένα τρόπο να εξαρτάται πλέον από τις 

ικανότητες του εργάτη αλλά από τις πρακτικές της διοίκησης»7. 

β) «Η δεύτερη αρχή αφορά τον σαφή καθορισµό του όγκου εργασίας ανα εργαζόµενο 

βοηθά όχι µόνο τα διευθυντικά στελέχη στον προγραµµατισµό της ροής εκτέλεσης της 

εργασίας, αλλά και τον εργαζόµενο να γνωρίζει το µέγεθος των απαιτήσεων που οφείλει να 

ικανοποιήσει.Επίσης καθορίζεται επακριβώς η κοστολόγιση της κάθε εργασίας καθώς και ο 

έλεγχος του παραγώµενου προιόντος. 

 γ) Η Τρίτη αρχή αναφέρεται προσεκτική επιλογή και κατάρτιση του προσωπικού, µε 

στόχο να συγκεντρωθεί ένα πρώτης τάξεως εργατικό δυναµικό και να αποκλειστούν εκείνοι 

που είτε δε δείχνουν τον απαιτούµενο ζήλο είτε δεν έχουν τις φυσικές ικανότητες, για να 

προσαρµοστόυν στις νεές µεθόδους εργασίας 

δ) Η τέταρτη αρχή αναφέρεται στην θεµελιώδη σηµασία και στα καθήκοντα της 

διευθυντικής λειτουργίας η οποία καθορίζει τις προδιαγραφές εργασίας για κάθε εργαζόµενο. 

Με τον τρόπο αυτό εκπονείται ένα σύστηµα µε σταθερούς κανόνες για κάθε κίνηση του 

εργάτη καθώς και για τον καθορισµό των εργαλειών και των συνθηκών εργασίας που 

αποφέρουν την µεγαλύτερη αποδοτικότητα».8

 

2.2 Η διοικητική αντίληψη του  H. Fayol 
 

Ο  Henri Fayol ασχολείται µε την διατύπωση γενικών αρχών  για µια αποδοτικότερη 

διάρθρωση και λειτουργίας της διοίκησης και οργάνωσης σε γενικό επίπεδο. ∆ιαιρεί την 

συνολική επιχειρηµατική δραστηριότητα και συγκεκριµένα  στην : 1) τεχνική, 2) εµπορική, 

3) ασφαλιστική, 4) χρηµατοδοτική, 5) λογιστική και 6) διοικητική. Την διοικητική ενότητα 

την διαιρεί σε 5 διοικητικές λειτουργίες : α) σχεδιασµός, β) οργάνωση, γ)  διεύθυνση-

διοίκηση, δ)συντονισµός και ε) έλεγχος9 . 

 

 

 

7.Ριντώ Α., «Κοινωνιολογία της εργασίας» στο Βασικά Θέµατα Κοινωνιολογίας, ό.π., σσ.123-130 
  Μακρυδηµήτρης Α., Μαθήµατα ∆ιοικητικής Επιστήµης, Εκδόσεις Σάκκουλας, Αθήνα 1986,σσ.16-19 
8. Πρόβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ,ό.π.σ.σ.81-85  
9. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ, ο.π. σ. 81-85 
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Ο κύριος άξονας προβληµατισµού του Fayol είναι η µελέτη των δυνατοτήτων 

εξορθολογισµού της οργανωτικής συµπεριφοράς. Για να λειτουργήσει ικανοποιητικά µια 

οργάνωση, πρέπει να διαρθρωθεί σε διευθύνσεις,µονάδες τµήµατα κ.τ.λ, τα οποία να 

συνεργάζονται µεταξύ τους σύµφωνα µε ορσιµένους προκαθορισµένους κανόνες, νόµους, 

ρυθµίσεις ή αρχές. 

«Οι βασικές αρχές  της διοίκησης κατα τον Fayol είναι οι εξής: 

1) Καταµερισµός της εργασίας:ο καταµερισµός της εργασίας επιφέρει 

αναπόφευκτα την εξειδίκευσή της µε σκοπό τη βελτίωση και την αύξηση της 

παραγωγής. 

2) Εξουσία και υπευθυνότητα : υπάρχουν  2 τύποι εξουσίας: α)η τυπική 

εξουσία, η οποία πηγάζει από την θέση του ατόµου στην εργασία και β) η 

προσωπική εξουσία, η οποία προκύπτει από τα προσωπικά χαρίσµατα και 

τις ιδιότητες του ατόµου . 

3) Πειθαρχία : είναι απαραίτητα για την οµαλή λειτουργία της οργάνωσης και 

αποτελεί δεσµευτική προυπόθεση τόσο για τους διευθύνοντες όσο και για 

τους εργαζοµένους. 

4) Ενότητα των εντολών : κάθε εργαζόµενος οφείλει να υπακολυει και να 

συµµορφώνεται µε τις εντολές, οδηγίες, προδιαγραφές που προέρχονται από 

ένα συγκεκριµένο προιστάµενο. 

5) Ενότητα της διοίκησης : ένα σύνολο δραστηριοτήτων που υπάγεται στον 

ίδιο κεντρικό στόχο πρέπει να εντάσσεται κάτω από τον ίδιο σχεδιασµό και 

τον ίδιο προιστάµενο. 

6) Υπαγωγή του προσωπικού στο γενικό συµφέρον : τα προσωπικά 

συµφέροντα ενός ατόµου ή µιας οµάδας ατόµων δεν πρέπει να κυριαρχούν 

πάνω στα συµφέροντα της επιχείρησης. 

7) Ανταµοιβή του προσωπικού : το ύψος των αµοιβών θα πρέπει να 

καθορίζεται σύµφωνα µε αντικειµενικά κριτήρια(πχ προσφορά εργασίας, 

κόστος ζωής κ.α) και να είναι δίκαιο και ικανοποιητικό τόσο για τους 

εργαζοµένους όσο και για την εργοδοσία. 

8) Συγκεντρωσή εξουσιών και αρµοδιοτήτων :  ανάλογα µε το είδος της 

οργάνωσης, του σκοπούς της  καθώς και το περιβάλλον στο οποίο είναι 

ενταγµένη θα πρέπει να καθοριστεί ο βαθµός συγκέντρωσης των 

αρµοδιοτήτων.                                                                                                                                   
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9) Μονιµότητα του προσωπικού : προυπόθεση για την εξειδίκευση στη δουλειά 

και στην καλύτερη απόδοση είναι το αίσθηµα ασφάλειας που συνεπάγεται η 

µονιµότητα στην απασχόληση. Η µονιµότητα βοηθάει να δηµιουργηθεί 

κλίµα σταθερότητας, συνέχειας, αφοσίωσης, που συµβάλλει στην 

καλυτέρευση των σχέσεων των ατόµων µέσα στην επιχείρηση αλλά και στις 

εξωτερικές σχέσεις της επιχείρησης. 

10) Η ιεραρχική κλίµακα : η ιεραρχική κλίµακα ή αλυσίδα συνδέει τους 

υφισταµένους µε τους προισταµένους. Η φορά της ξεκινάει συνήθως από 

πάνω προς τα κάτω και αφορά κυρίως την επικοινωνία και τον επιµερισµό 

των ευθυνών. 

11) Αίσθηµα συµµετοχής στην οµάδα : η αρχή αυτή αποσκοπεί στο να 

δηµιουργήσει αρµονικό κλίµα συνεργασίας και συνοχής στην οργάνωση . 

Για επιτύχει αυτό πρέπει το προσωπικό να παραµείνει ενωµένο 

αποφεύγοντας τις προσωπικές εξυπηρετήσεις και τον αναίτιο 

παραγκωνισµό»10. 

Οι γενικές αρχές του Fayol θεωρούνται από τους περισσότερους µελετητές της 

οργανωσιακής συµπεριφοράς ξεπερασµένες, παρόλα αυτά ορισµένα χαρακτηριστικά 

εξακολουθούν να απαντώνται σε ορισµένες µορφές διοίκησης ιδιαίτερα στον δηµόσιο τοµεά.. 

Υποκρύπτουν ένα πνεύµα φορµαλισµού γιατί δεν πραγµατεύονται την καθηµερινή 

ανθρώπινη συµπεριφορά µέσα στις οργανώσεις, αλλά αναφέρονται σε ιδεατούς τύπους 

συµπεριφοράς που σχετίζονται αποκλειστικά και µόνο µε τους σκοπούς και τις λειτουργιές 

της οργάνωσης. 

   

2.3. Η θεωρία του M. Weber για τη γραφειοκρατία 
 

Για να κατανοήσει κανείς τη θεωρία του Max Weber (1864-1920) σχετικά µε το 

φαινόµενο της γραφειοκρατίας πρέπει να γνωρίζει ορισµένες θεµελιώδης έννοιες της 

βεµπεριανής θεώρησης. «Οι έννοιες «ισχύς» και «εξουσία» χρησιµοποιήθηκαν ως βασικοί 

αναλυτικοί όροι στην κοινωνιολογική θεωρία από το Weber στα έργα του για τη πολιτική 

κοινωνιολογία ακαι αποτέλεσαν αφετηρία των περισσότερων   κατοπινών θεωρητικών 

προσεγγίσεων στο πεδίο της θεωρίας των οργανώσεων».¹¹ 

_____________ 
10.Μακρυδηµήτρης Α.,Μαθήµατα ∆ιοικητικής Επιστήµης,Εκδόσεις Σάκκουλας,Αθήνα 1986,σσ.30-43 

11.Παναγιωτοπούλου Ρόη, Επικοινωνία στις οργανώσεις, Εκδόσεις Κριτική, σελ:91 
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Ο Weber ορίζει ως ίσχυ «την πιθανότητα, που ενυπάρχει σε µια κοινωνική σέση, να 

επιβάλλει τη θέλησή του ένα πρόσωπο πάνω σε ένα άλλο, υπερνικώντας κάθε αντίθεση, 

αδιάφορο που στηρίζεται η πιθανότητα αυτή».¹² Ως εξουσία νοείται «η πιθανότητα να 

πειθαρχήσουν ορισµένα πρόσωπα σε µία εντολή (επιταγή) µε ορισµένο περιεχόµενο».¹³  

Η γραφειοκρατία αποτελεί κατά το Μ.Weber ένα διοικητικό µηχανισµό εξουσίας, ο 

οποίος έχει ένα ορθολογικό χαρακτήρα. Η εξουσία πάνω σε µεγάλο αριθµό ατόµων απαιτεί 

ένα διοικητικό προσωπικό, το οποίο θα εκτελεί εντολές που εκλαµβάνονται ως µέσα 

διασύνδεσης µεταξύ των διευθυνόντων και των διευθυνόµενων. Για να υπάρξει υπακοή, 

συναίνεση και ηθεληµένη αποδοχή άσκηση εξουσίας σε µια κοινωνική σχέση, θα πρέπει να 

υπάρχουν κάποιοι συγκεκριµένοι λόγοι νοµιµότητας της εξουσίας.  

Για να µπορεί να ασκηθεί εξουσία, κατα το Weber πρέπει να εξασφαλιστεί η 

συναίνεση, η αποδοχή, η συµµόρφωση των ατόµων που αποδέχονται τον νόµιµο χαρακτήρα 

της εξουσίας. 

Ο Weber διαχωρίζει τρεις «καθαρούς» τύπους νόµιης εξουσίας, οι οποίοι 

αντιστοιχούν σε ανάλογους όρους νοµιµότητας : 

I. Χαρισµατική εξουσία : «η χαρισµατική14εξουσία βασίζεται στην ασυνήθιστη 

αφοσίωση, στην ιεροσύνη, στον ηρωισµό ή στο πρότυπο ενός προσώπου που 

αυτό αποκαλύπτει ή απαγορεύει. O ηγέτης έχει ορισµένες εξαρετικές 

ιδιότητες ή αρετές, γι’ αυτό ξεχωρίζει από τους άλλους ανθρώπους και 

µπορεί να ενπνεύσει την αφοσίωση και την πίστη στο άτοµο του που 

συνεπάγεται υψηλό βαθµό υποαγής, αποδοχής των ρυθµίσεων και των 

κανόνων που επιβάλλει καθώς και συµµόρφωση στις επιλογές του».1 5 

 Η εξουσία του χαρισµατικού ηγέτη νοµιµοποιείται από τις προσωπικές του 

ιδιότητες και ικανότητες (π.χ. είναι εξαιρετικά όµορφος έξυπνος δυνάτος 

κλπ.) και η συνέχιση της εξαρτάται από τη διαρκή επιβεβαίωση των 

ικανοτήτων αυτών. 

 

 

____--------------  

12. Πρβλ.  Μ. Κυπραίο στο Μ. Weber, Βασικές έννοιες Κοινωνιολογίας, εκδόσεις Κένταυρος, Αθήνα 
1983, σ. 317  
13. Πρβλ.  Μ. Κυπραίο στο Μ. Weber, 1983, ο.π., σ.317. 
14. Ο όρος «χάρισµα» ετυµολογικά σηµαίνει δώρο / προτέρηµα, προσόν (κυρίως φυσικό). Στην 
κοινωνιολογία ο όρος χρησιµοποίηθηκε µεταφορικά από το Μ. Weber και υπογραµµίζει την αξία της 
πρωσοπικότητας του ηγέτη. Πρβλ. Βασικά θέµατα κοινωνιολογίας και κοινωνιολογικό λεξικό, 
εκδόσεις Καστανιώτης, Αθήνα 1982. σσ.550-55, και ∆.Τσαούσης, Χρηστικό Λεξικό Κοινωνιολογίας, 
Εκδόσεις Gutenberg, Αθήνα1984, σ. 279. 
15. . Πρόβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ,ό.π.σ. 96 
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II. Παραδοσιακή εξουσία : «η παραδοσιακή εξουσία στηρίζεται στην πίστη, 

στην ιερότητα της ισχύος των παραδόσεων και στην νοµιµότητα των 

προσώπων που είναι φορείς της. Η νοµιµοποίηση της παραδοσιακής 

εξουσίας αντλείται από την πίστη στην ιερότητα και την ορθότητα των 

παραδόσεων, των ηθών και των εθίµων».16 «Ο εξουσιάζον δεν είναι 

προϊστάµενος αλλά «κύριος» (µε την έννοια του «κυρίαρχος»), τα στελέχη 

του δεν είναι υπαλλήλοι αλλά προσωπικοί του «υπηρέτες» και οι 

εξουσιαζόµενοι δεν είναι µέλη ενός κοινωνικού συνόλου, αλλά είναι είτε 

«παραδοσιακοί σύντροφοι» είτε «υποτελείς».17  Ο παραδοσιακός ηγέτης 

είναι λοιπόν ο κύριος που εξουσιάζει λόγω των αρετών του και λόγω του 

κληρονοµηµένου δικαιώµατος να άρχει. 

           «Ο διοικητικός µηχανισµός µπορεί να πάρει ιδεοτυπικά δύο µορφές:                        α)    

την πατριαρχική µορφή της παραδοσιακής εξουσίας, στην οπoία τα µέλη του διοκητικού 

µηχανισµού τα µέλη κατέχουν προσωπικά µία θέση και εξαρτώνται συνήθως από την 

ανταµοιβή του κυρίου τους. 

β)   την φεουδαρχική µορφή της παραδοσιακής εξουσίας, όπου εξασφαλίζεται µεγαλύτερος 

βαθµός αυτονοµίας του διοικητικού µηχανισµού απέναντι στον ηγέτη. Τα µέλη του 

διοικητικού µηχανισµού δεν εξαρτώνται προσωπικά, αλλά έχουν δεσµευτεί µε όρκο πίστης 

και υποταγής στον κύριό τους». 18

III. Ορθολογική-νόµιµη εξουσία  :  «η ορθολογική εξουσία στηρίζεται στην 

πίστη για τη νοµιµότητα των θεσµοθετηµένων διατάξεων και στο διακίωµα της 

παροχής εντολών, το οποίο κατέχουν τα άτοµα που επιλέγησαν για την άσκηση 

της εξουσίας»19 η πίστη στην ορθότητα των νόµων, κανόνων, ρυθµίσεων και 

διατάξεων αποτελεί τη νοµιµοποίηση  

 

 
 
____________________ 
16. Η υποταγή και η αποδοχή της παραδοσιακής εξουσίας εξασφαλίζεται, επειδή διαιωνίζεται η 
συντήρηση των παραδόσεων, των γνήσιων τρόπων κοινωνικής συµπεριφοράς που έχει καθιερωθεί και 
καταξιωθεί µέσα από τον χρόνο. Ένα τέτοιο παράδειγµα έχουµε στην πατριαρχική οικογένεια όπου η 
εξουσία του πατριάρχη επεκτείνεται σε όλα ταµέλη της. Πρόβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ,ό.π.σ. 97.  
17.Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ,ό.π.σ. 97. 
18.N. Mouzelis, Organizations and Bureaucracy. An analysis of Modern Theories, Aldine Publishing 
Co., Chicago 1967, σ. 17 και ελληνική µετάφραση, Οργάνωση και γραφειοκρατία. Ανάλυση των 
σύγχρονων θεωρίων, αναθεωρηµένη έκδοση, µετ. Ε.Σοφούλη, επιµ. Α.Μακρυδηµήτρης, εκδόσεις Α. 
Μαθιουδάκη / Π. Ανδρονοπούλου, Αθήνα 1991.   
19. Πρβλ. Μ Κυπραίος, ο.π., σ. 123. 

-11- 

 

 



IV.   της ορθολογικής-νοµικής µορφής εξουσίας. «Τόσο οι εξουσιάζοντες 

όσο και οι εξουσιαζόµενοι αποδέχονται την ορθότητα και το 

αποτέλεσµα των νοµικών διαδικασιών για τη διαµόρφωση, διατύπωση 

και έκδοση των νόµων και των κανόνων».20 Ο ηγέτης θεωρείται 

ανώτερος, γιατί καταλαµβάνει το αξίωµα του ύστερα από 

συγκεκριµένες, νοµικά κατοχυρωµένες διαδικκασίες (π.χ.εκλογή κ.α.) 

Ο τυπικός διοικητικός µηχανισµός που συνδέεται µε τον τύπο της ορθολογικής-

νόµιµης εξουσίας είναι η γραφειοκρατία. Οι σχέσεις των ατόµων µέσα σε ένα 

γραφειοκρατικό µηχανισµό είναι απρόσωπες και συνεπώς η δοµή της γραφειοκρατίας 

παρουσιάζει µία σταθερότητα και συνέχεια λόγω ακριβώς των αυστηρά τυπικών και 

ιεραρχικά δαιρθρωµένων σχέσεων που επικρατούν µεταξύ των µελών της. 

«Κατά τον Μ. Weber «η γραφειοκρατία αποτελεί τον πιο καθαρό τύπο της νόµιµης 

εξουσίας» και αυτό συµβαίνει, για το λόγο ότι ο γραφειοκρατικός τύπος οργάνωσης 

παρουσιάζει ορισµένα χαρακτηριστικά που αποτελούν συστατικά στοιχεία της ορθολογικής–

νόµιµης άσκησης εξουσίας. 

Τα χαρακτηριστικά του γραφειοκρατικού τύπου οργάνωσης συµφωνα µε τον M. 

Weber  είναι : 

i. Τα πρόσωπα που συµµετέχουν σε µία γραφειοκρατική οργάνωση είναι 

πρόσωπα ελεύθερα και υπακούουν µόνο σε συγκεκριµένα καθήκοντα και 

υποχρεώσεις που προκύπτουν από την θέση που κατέχουν. ∆εν υπακούουν 

σε κάποιο πρόσωπο και η σχέση µε την οργάνωση είναι συνµατική, 

βασίζεται δηλαδή στην προσφορά εργασίας µε χρηµατικά ανταλλάγµατα. 

ii. Τα µέλη έχουν συγκεκριµένες αρµοδιότητες και καθήκοντα, τα οποία πρέπει 

να εκτελέσουν. Οι αρµοδιότητες και τα καθήκοντα καθορίζονται από τους 

ισχύοντες νόµους και κανόνες κλπ. 

iii. Η εξουσία στις γραφειοκρατικές οργανώσεις είναι διαρθρωµένη ιεραρχικά, 

δηλαδή η υπευθυνότητα και η ισχύς αυξάνονται κλιµακωτά από κάτω προς 

τα πάνω και ο βαθµός αρµοδιοτήτων καθορίζεατι ανάλογα µε την βαθµίδα. 

Οι ανώτερες διοικητικές θέσεις µπορούν να ασκήσουν έλεγχο και ποπτεία σε 

όλες τις κατώτερες θέσεις. 

iv. Τα άτοµα που στελεχώνουν ένα γραφειοκρατικό µηχανισµό επιλέγονται µε 

βάση τα προσόντα τους, τις ικανότητές τους  και τις γνώσεις τους που 

επιβεβαιώνονται είτε µε αναγνωρισµένους τίτλους σπουδών είτε µε 

εξετάσεις. 

 

___________________ 
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v. Η αµοιβή των υπαλλήλων συνίστασται κατά κύριο λόγο στην καταβολή 

σταθερού µισθού και συνταξιοδοτικού δικαιώµατος. 

vi. Η απασχόληση έχει συνήθως χαρακτήρα µονιµότητας. 

vii. Η µονιµότητα και η κατοχύρωση της σταδιοδροµίας επιβάλλουν στους 

υπαλλήλους την υποχρέωση να απασχολούνται αποκλειστικά στην 

γραφειοκρατική οργάνωση ή τουλάχιστον να αποτελεί η απασχόληση τους 

αυτή την κύρια θέση τους. 

viii. Η προαγωγή και η εξέλιξη των υπαλλήλων γίνεται είτε κατ’ αρχαιότητα 

(παραµονή στην κάθε βαθµίδα για ένα χρονικό διάστηµα), είτε κατ’ εκλογήν 

(ανάλογα µε τις ικανότητες και τις επιδόσεις). 

ix. Γίνεται διαχωρισµός της περιουσίας της γραφειοκρατικής οργάνωσης από 

αυτήν των µελών της. 

x. Οι υπαλλήλοι κρατούν µια τυπική και απρόσωπη στάση».²¹ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 _________________ 

21. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ,ό.π. σσ. 100-103 

-13- 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 
 

 

3. Οι θεωρίες των ανθρώπινων σχέσεων 
 

Από πολύ νωρίς εκφράστηκαν οι πρώτες κριτικές αντιπαραθέσεις στις κλασικές 

θεωρίες της οργάνωσης, κυρίως, από τον Elton Mayo και τους µαθητές του 

F.J.Roethlisberger και W.T.Dickson καθώς και από τον Phillip Selznick.  

«Η Mary Follett (1868-1933), κύρια εκφράστια του θεωρητικού ρεύµατος της σχολής 

των ανθρώπινων σχέσεων, υποστήριξε από πολύ νωρίς τη θέση ότι ο άνθρωπος µπορεί να 

ζήσει, να δηµιουργήσει και αναπτύξει τις ικανότητές του µόνο µέσα σε κοινωνικές οµάδες».²² 

Επίσης διατύπωσε την «αρχή της περίστασης» (law of situation), η οποία αναφέρεται στο 

απρόσωπο της διοίκησης και την αναγκαιότητα να προσανατολίζει η κάθε οργάνωση τη 

δράση της ανάλογα µε την εκάστοτε ισχύουσα περίσταση. Η Follett έθεσε πρώτη το ζήτηµα 

της εξουσίας και των πρακτικών της ως θεµελιακό στοιχείο για τη θεωρία   της επικοινωνίας 

και το έργο της αποτέλεσε τον συνδετικό κρίκο ανάµεσα τσην θεωρία του Taylor και εκείνης 

που προήλθε από την σχολή των ανθρώπινων σχέσεων δίδοντας έµφαση στη θεωρία των 

ογανώσεων. 

Η γενικότερη κριτική που ασκήθηκε στην κλασική θεωρία είναι ότι θεωρεί 

λανθασµένη την άποψη ότι ο άνθρωπος καθορίζει την δράση µε βάση αποκλειστικά και µόνο 

οικονοµικά κριτήρια κέρδους και µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως εργαλείο για την αύξηση των 

οικονοµικών του ωφελειών και θεωρεί ως βασικό µειονέκτηµα το γεγονός ότι δεν λαµβάνεται 

υπόψη η αντίφαση µεταξύ της αντίληψης µιας οργάνωσης ως ορθολογικού µοντέλου και της 

πραγµατικότητας που καλείται να αναπτυχθεί και να επιβιώσει µαι οργάνωση. 

Η κριτική που ασκήθηκε οδήγησε στην µελέτη της συµπεριφοράς, των κινήτρων και 

απόψεων των µελών µιας επιχείρησης. Με τον τρόπο αυτό µετατοπίζεται το ενδιαφέρον των 

ερευνητών από το µακροσκοπικό επίπεδο της κλασικής θεωρίας των οργανώσεων στο 

µικροσκοπικό επίπεδο της θεωρίας των ανθρώπινων σχέσεων. Εισέρχονται νέα κριτήρια  για 

την επιτυχία  µιας οργάνωσης  

 

 

 

__________________ 
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όπως οι παράγοντες που συµβάλουν στην ικανοποίηση του ατόµου µέσα στην οργάνωση και 

όχι για την αποδοτικότητα της οργάνωσης καθεαυτής. 

Οι εκφραστές των κλασικών θεωριών υποστηρίζουν ότι οι οργανώσεις είναι 

αποδοτικότερες, όταν τα µέλη τους εκτελούν αυτόµατα  τις τυπικές προδιαγραφές και τους 

κανόνες, χωρίς να αφήνουν ένα µικρό περιθώριο απρογραµµάτιστης, αυθόρµητης 

συµπεριφοράς που είναι συχνά απαραίτητο για την κάλυψη των κενών που εµφανίζονται στις 

τυπικές προδιαγραφές, για την υιοθέτηση καινοτοµίων, για την προσαρµογή σε απρόβλεπτες 

καταστάσεις (π.χ. βλάβες) κ.ο.κ. Οι   παραπάνω συνέπειες απρογραµµάτιστης συµπεριφορας 

από τις προδιαγραφές δεν έγινε κατανοητή από τους κλασικούς και σε αυτό ακριβώς το 

σηµείο βρίσκεται και η µεγάλη αδυναµία της κλασικής θεωρίας, αδυναµία όµως που δεν 

εντοπίστηκε ούτε και από την σχολή των ανθρώπινων σχέσεων, για το λόγο ότι το 

ενδιαφέρον της σχολής του Mayo περιορίστηκε στο άτοµο ως µονάδα ανάλυσης ακι όχι στο 

πλέγµα των ανθρώπινων σχέσεων που διαµορφώνονται µέσα στα πλαίσια µιας οργάνωσης. 

Οι βελτιώσεις και οι αλλαγές που πρότεινε οι σχολή των ανθρώπινων σχέσεων 

περιορίστηκαν κυρίως στην προσαρµογή των στόχων της οργάνωσης µε τις ατοµικές ανάγκες 

των µελών της. Συνέπεια αυτής της θεώρησης των οργανώσεων ήταν να παραβλεφθούν  

σηµαντικότατες παραµέτροι που καθορίζουν τη δοµή και την λειτουργία µιας  οργάνωσης 

(καθορισµός στόχων, η λήψη αποφάσεων κ.α.). 

 

3.1. Mayo: Τα πειράµατα στο εργοστάσιο του Hawthorn 
 

 

Ο Elton Mayo (1880-1949), καθηγητής της βιοµηχανικής ψυχολογίας στη Σχολή 

∆ιοίκησης Επιχειρήσεων του Χαρβαρντ, πραγµατοποίησε, µε µια οµάδα ερευνητών από το 

1927 εως το 1932, µια σειρά από πειράµατα στο εργοστάσιο της Western Electrics Co. στο 

Hawthorn έξω από το Σικάγο. Κύριος τόχος των ερευνών τους ήταν να διερευνήσουν τη 

συσχέτιση µεταξύ των συνθηκών εργασίας και αύξησης της παραγωγικότητας. Ασχολήθηκαν 

δηλαδή µε την επίδραση ατοµικών παραγόντων, όπως η κόπωση, ο φωτισµός, η συσχέτιση 

της διάρκειας της εργασίας και των διαλειµµάτων στην αποδοτικότητα των εργαζοµένων. Οι 

έρευνες τους αυτές ακολούθησαν δυο φάσεις. Κατά την πρώτη φάση των πειραµάτων 

ακολουθήθηκαν µέθοδοι όπως αυτές που χρησιµοποιήθηκαν από τον  Taylor, για να 

προσδιοριστούν οι επιδράσεις του φωτισµού στην παραγωγικότητα των εργατών. Οι 

ερευνητές, σε συζητήσεις µε τους εργάτες, ανακάλυψαν ότι η πραραγωγικότητα αύξανε στην 

πειραµατική οµάδα, όχι γιατί επηρεάζονταν από τις συνθήκες εργασίας αλλά γιατί 

θεωρούσαν κολακευτικό και τιµητικό το γεγονός ότι κάποιοι ενδιαφέρονταν γι’ αυτούς και 

ασχολούνταν µαζί τους. Με τη διαπίστωση αυτή γεννήθηκε η σχολή της έρευνας  των 

 



ανθρώπινων σχέσεων. Οι εργάτες συµπεριφέρονται ως υποκείµενα µε σύνθετο πλέγµα 

επιθυµιών,κινήτρων και ηθικών αξιών και όχι ως ορθολογικοί, µε οικονοµικά κριτήρια 

σκεπτόµενοι άνθρωποι. Κατά τη δεύτερη φάση, οι ερευνητές έθεσαν ως κεντρικό ερώτηµα 

προς ανάλυση το ρόλο που διαδραµατίζουν οι άτυπες σχέσεις καθώς και οι αντιλήψεις για τα 

κίνητρα στις εργασιακές σχέσεις µε αποτέλεσµα οι έρευνες να πάρουν κοινωνικο-ψυχολογική 

παρά οικονοµική κατεύθυνση. 

Ένα σηµαντικό στοιχείο που πρόσθεσε ο Mayo και οι συνεργάτες του στη µελέτη του 

φαινοµένου των οργανώσεων είναι οι διαδικασίες µεταβολής και βελτίωσης της οργάνωσης 

ως κοινωνικόυ συνόλου. Προσπάθησαν δηλαδή να διαγνώσουν τους τρόπους που θα 

συµβάλουν στην καλυτέρευση των εργασιακών σχέσεων και αποδόσεων.  

Ο Mayo και οι συνεργάτες του δέχθηκαν έντονη κριτική από πολλούς επιστήµονες, 

παρ’ όλα αυτά οι έρευνες του Hawthorne έδωσαν το έναυσµα να καταγραφούν πλούσια 

συµπεράσµατα, που αποτέλεσαν το εµπειρικό υλικό και τη βάση πάνω στην οποία 

στηρίχθηκαν οι κατοπινές έρευνες στον τοµέα της θεωρίας των οργανώσεων, µε θέµατα , 

όπως το στιλ της ηγεσίας, η υποκίνηση, η επικοινωνία κ.λ.π.²³  

 

3.2.  Η εξέλιξη της προσωπικότητας στον C. Argyris 

Ο ελληνοαµερικάνικης καταγωγής ψυχολόγος «Chris Argyris, επιχειρεί µια 

διαφορετική προσέγγιση ξεκινώντας από τις θεωρίες σχετικά µε την εξέλιξη της 

προσωπικότητας. Ο Argyris κατασκευάζει ένα συνεχές (continuum) που ξεκινάει από την 

ανωριµότητα (παιδική ηλικία) και καταλήγει στην ωριµότητα (ενήλικες)».24                   Η 

εξέλιξη αυτή δεν είναι κοινή για όλα τα άτοµα και µπορεί να ανακοπεί απο επιδράσεις 

διαφόρον παραγόντων. «Η εξέλιξη της προσωπικότητας σχηµατίζεται σε µια πορεία που 

ακολουθεί επτά διχοτοµικές διαστάσεις:  

i. Παθητικότητα – ενεργητικότητα 

ii. Εξάρτηση – ανεξαρτητοποίηση 

iii. Περιορισµένες – απεριόριστες δυνατότητες στµπεριφοράς   

iv. Επιφανειακά  - βαθύτερα ενδιαφέροντα  

v. Βραχυχρόνιες – µακροχρόνιες προοπτικές 

vi. ∆ιευθυνόµενη – διευθύνουσα θέση 

vii. Έλληψη – ύπαρξη αυτογνωσίας» 25 
___________________ 

23.  Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ,ό.π. σσ. 121-125 
24. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ, ό.π. σ.136 
25. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ, ό.π. σ.136 
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Οι διχοτοµικές αυτές διαστάσεις µε τη σειρά τους αποτελούν επτά διαφορετικά συνεχή, στα 

οποία ανάλογα µε τις φάσεις ζωής κατατάσσεται η προσωπικότητα του ατόµου. 

Οι απόψεις του Argyris διαδόθηκαν ευρύτερα στις θεωρητικές αναζητήσεις της 

διοίκησης των οργανώσεων και ιδιαίτερα σε εκείνες που ασκούν κριτική στις κλασική 

θεωρία. Η επισήµανση της διαφοράς µεταξύ των αναγκών των υποκειµένων και των 

απαιτήσεων των τυπικών οργανώσεων καθώς και τα αισθήµατα απογοήτευσης που µπορούν 

να προέλθουν από την ανισσοροπία στη σχέση συτή αποτελούν καθηµερινό πρόβληµα προς 

επίλυση στις διάφορες οργανώσεις. Ανάµεσα σε µια ώριµη προσωπικότητα και στις 

απαιτήσεις των τυπικών, γραφειοκρατικών οργανώσεων δηµιουργούνται εντάσεις που 

δυσκολεύουν την εξέλιξη της προσωπικότητας και την απρόσκοπτη λειτουργία της 

οργάνωσης. 

 

3.3 Η πυραµίδα των αναγκών του Maslow 
 

«O Abraham Maslow (1908-1970), προσπάθησε να καταγράψει και να ιεραρχήσει τις 

ανθρώπινες ανάγκες, κατασκεύαζοντας µια πυραµίδα αναγκών, η οποία διαιρείται σε πέντε 

µέρη. Ξεκινώντας από τα κάτω προς τα πάνω, η πυραµίδα έχει την ακόλουθη διάταξη: 

 Φυσιολογικές ανάγκες, όπως είναι η πείνα , η δίψα, η σεξουαλικότητα κ.α., 

 Ανάγκες ασφάλειας, όπως η σταθερότητα, η σιγουριά, η εµπιστοσύνη, η 

στοργή, η τάξη κ.α., 

 Κοινωνικές ανάγκες, όπως η συµπαθεία, η επιθυµία για φιλία, κ.α., 

 Ανάγκες του Εγώ, όπως η αυτοεκτίµηση, η αποδοχή αξιών κ.α., και 

 Ανάγκες αυτοπραγµάτωσης».26  

 Σύµφωνα µε τον Maslow οι   ανάγκες µια βαθµίδας καθίστανται επιτακτικές, όταν 

έχει  ήδη εξασφαλιστεί για µακρό χρονικό διάστηµα η ικανοποίηση των αναγκών της 

προηγούµενης βαθµίδας. Η θεωρία του Maslow παραπέµπει σε µια δυναµικά µεταβαλλόµενη 

δοµή των κινήτρων και επισηµαίνει ότι η ικανοπίηση µιας ανάγκης παύει να αποτελεί  µοχλό 

υποκίνησης του ατόµου, όταν ήδη έχει εξασφαλιστεί η ικανοποίηση της για µεγάλο χρονικό 

διάστηµα. Η θεωρία του αυτή έχει µεγαλύτερη απήχηση στην ψυχολογία παρά στην διοίκηση 

και στην οργάνωση. 

 

 

 

_______________ 
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Το υπόδειγµα του Maslow δέχθηκε έντονη κριτική για το λόγο ότι οι βασικές του 

υποθέσεις δε µπορούν να τεκµηριωθούν εµπειρικά ούτε να να καταστούν στατιστικά 

µετρήσιµες οι βασικές διαστάσεις των αναγκών που εµφανίζονται στο υπόδειγµα.(π.χ. για το 

ποσο υψηλό βαθµό ικανοποίσης του Εγώ διαθέτει ένας πεινασµένος καλλιτέχνης αναφορικά 

µε την αυτοπραγµάτωση των αναγκών του). Παρ’ όλα αυτά οι απόψεις του έδωσαν το 

έναυσµα στις οργανώσεις να επεξεργαστούν νέες στρατηγικές παροχών και κινήτρων πέρα 

από τα καθιερωµένα, όπως χρηµατικές αυξήσεις, σε πιο διαφοροποιηµένους τοµείς, όπως 

συµµετοχικές διαδικασίες. 

 

3.4  Η θεωρία των δυο παραγόντων του Herzberg 

 

«Ο Frederick Herzberg (1923- ), κλινικός ψυχολόγος, διατύπωσε µια θεωρητική 

προσέγγιση που βασίζεται σε εµπειρικά δεδοµένα, διαφορετική από αυτή του Maslow, η 

οποία βασίζεται σε καθαρά θεωρητικές παραδοχές. Ο Herzberg και οι συνεργάτες του 

ζήτησαν από 200 περίπου µηχανικούς και λογιστές σε µια περιοχή του Pittzburg να 

περιγράψουν µε τη βοήθεια ηµιδοµηµένου ερωτηµατολογίου και µε τη µέθοδο του «κρίσιµου 

περιστατικού» (critical incident method), µια περίοδο στην εργασία τους κατά την οποία 

αισθάνθηκαν πολύ ευχαριστηµένοι και µια που ένιωσαν εξαιρετικά δυσαρεστηµένοι. Το 

αποτέλεσµα της έρευνας ήταν να διαπιστωθεί ότι σε εξαιρετικά σπάνια περιπτώσεις 

κατανοµάστηκαν οι πραράγοντες σε σχέση µε τις καλές ή τις κακές εµπειρίες. Αυτό οδήγησε 

το Herzberg στο συµπέρασµα ότι υπάρχουν δύο κατηγορίες παραγόντων: 

 Οι παράγοντες που εµποδίζουν τη δυσαρεσκία, αλλά δεν προκάλουν 

ευαρεσκία, τους οποίους ονόµασε παράγοντες υγιεινής, αφού δεν υποκινούν 

µε τους εργαζόµενους, για να αυξήσουν την απόδοση τους, αλλά δεν τους 

παρεµποδίζουν κιόλας. Τέτοιοι παράγοντες είναι π.χ. η πολιτική των 

επιχειρήσεων, οι διαπροσωπίκες σχέσεις µε τον προιστάµενο, η τεχνική 

επίβλεψη, οι συνθήκες εργασίας, ο µισθός, η θέση στην εργασία κ.α. 

 Οι παράγοντες που µπορουν να προκαλέσουν ευαρεσκία, τους οποιους 

ονοµάσα παράγοντες υποκίνησης, όπως, π.χ. τα επιτεύγµατα, η αναγνώριση, 

οι δυνατότητες προαγωγής, το ενδιαφέρον για τη δουλειά, υπευθυνότητα – 

αρµοδιότητα».27 

 
________________ 
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Ο Herzberg µεταθέτει το ουσιαστικό ενδιαφέρον των διοικούντωναπό τις συνθήκες 

εργασίας (παράγοντες υγιεινής) στην ίδια την εργασία και το περιεχόµενο της. Η συµβουλή 

που δίνει ο Herzberg είναι να µειωθούν οι εµφανείς αρνητικές πλευρές των παραγόντων 

υγιεινής και να επικεντρωθούν οι διευθύνοντες στους παράγοντες υποκίνησης. 

Η θεωρία του Herzberg δέχθηκε πολλές κριτικές για τις  σηµαντικές αδυναµίες που 

παρουσίαζει. Οι αδυναµίες αυτές εντοπίζονται κυρίως στο ότι δε λαµβάνει υπόψη τα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των διαφόρων  ατόµων ή οµάδων, ότι για ορισµένους 

εργαζοµένους δεν υπάρχουν από τις συνθήκες εργασίας δυνατότητες προαγωγής και 

ανάληψης ευθυνών και τέλος ότι η θεωρία αυτή αγνοεό παντελ΄σ το γεγονός ότι τα άτοµα 

έχουν και άλλους χώρους αυτοπραγµάτωσης εκτός εκείνου της εργασίας. 

 

3.5. Η θεωρία του Χ και Υ του McGregor  
 

Ο Douglas McGregor, κοινωνικός ψυχολόγος, µε εφετηρία των αναγκών του 

Maslow, προσπάθησε να διερευνήσει τους τρόπους µε τους οποίους σκέπτονται οι 

διευθύνοντες για τη συµπεριφορά των συνεργατών τους, ποιες είναι οι απόψεις τους για τα 

στοιχεία εκείνα που µπορούν να υποκινήσουν τους εργαζόµενους σε υψηλότερη 

αποδοτικότητα στην εργασία τους και ποιο πρότυπο ανθρώπινης συµπεριφοράς 

ενστερνίζονται. Αποτέλεσµα της ερευνας McGregor ήταν να ερθουν στην θεωρία των 

οργανώσεων νέα στοιχεία για την «έννοια της αντίληψης σχετικά µε το ισχύον «ανθρώπινο 

πρότυπο»28 και όχι έµφαση στην ατοµική συµπεριφορά. 

Ο McGregor προσπάθησε να συνοψίσει τις αντιλήψεις σχετικά µε τα µέσα 

υποκίνησης, όπως ιδιότητες, άνάγκες, πρότυπα, προσδοκίες αντιλήψεις των µελών µιας 

οργάνωσης, σε ένα διπολικό ιδεοτυπικό υπόδειγµα, µε σκοπό να συµπυκνώσει µε διχοτοµικό 

τρόπο τις τυπικές πράξεις και συµπεριφορές των µελών µιας οργάνωσης. ∆ηµιούργησε έτσι 

τις θεωρίες Χ και Υ, θέλωντας να δείξει δυο εντελώς διαφορετικά ανθρώπινα πρότυπα, των 

οποίων τα βασικά χαρακτηριστικά είναι: 

 
 
 
________________ 
28. Με τον όρο «ανθρώπινο πρότυπο» γίνεται απόπειρα να αποδοθεί στα ελληνικά ο γερµανικός όρος 

«Menschenbild» και ο αντίστοιχος αγγλικός «models of man», που χρησιµοποιήθηκε ως θεµελειακή 

έννοια στη θεωρία του McGregor. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ,ό.π. σ. 144, υποσηµείωση. 
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α)  Η θεωρία Χ θεωρεί ότι  «ο άνθρωπος  διακατέχεται εκ γενετής από απέχθεια προς 

την εργασία και προσπαθεί να την αποφύγει κατά το δυνατό. Γι’ αυτό οι περισσότεροι 

άνθρωποι πρέπει να ελέγχονται και να απειλούνται µε κυρώσεις,ώστε να επιτυχάνουν 

ικανοποιητικές αποδόδεις. Η πλειονότητα των ανθρώπων επιθυµεί να διοικείται και να µην 

αναλαµβάνει ευθύνες. Η σηµαντικότερη επιδίωξη τους ειναι η ασφάλεια. Η αµοιβή ειναι ο 

κυριος µοχλός υποκίνησης».29 

β)  «Η θεωρία Υ αποτελεί τον αντίποδα της προηγούµενης θεωρίας και υποστηρίζει 

ότι η φυσική και πνευµατική δραστηριοποίηση στην εργασία είναι τόσο αυτονόητη όσο και 

το παιχνίδι και η ξεκούραση. Με λίγα λόγια, η εργασία µπορεί να αποτελέσει σοβαρή πηγή 

ικανοποίησης ή τιµωρίας. Όταν τα άτοµα µπορούν να ταυτιστούν µε τους στόχους της 

οργάνωσης, ο έλεγχος καθίσταται περιτός,γιατί προάγεται η πρωτοβουλία και ο αυτοέλεγχος. 

Οι σηµαντικότερες προσδοκίες από την εργασία εστιάζονται στην ικανοποίηση των αναγκών 

του Εγω και στην προσπάθεια να επιτευχθεί η αυτοπραγµάτωση. Συνεπώς οι άνθρωποι κάτω 

από οµαλές συνθήκες εργασίας αποζητούν να επιδείξουν υπευθυνότητα, δηµιουργικότητα, 

φαντασία κλπ.»³º 

Η θεωρία Χ βασίζεται στην εξουσία και στην αυταρχικότητα, ενώ η θεωρία Υ αντλεί 

την νοµιµοποίησή της από την ικανότητα ενσωµάτωσης των εργαζοµένων στους σκοπούς της 

οργάνωσης. Ο McGregor συστήνει στους διοικούντες να υιοθετήσουν την εκδοχή Υ, για το 

λόγο ότι µε τον τρόπο αυτό αντιµετώπισης θα προσεγγίσουν καλύτερα τους στόχους της 

οργάνωσης και θα εξασφαλίσουν µεγαλύτερη ικανοποίηση των υφισταµένων τους. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
____________ 
29. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ,ό.π. σσ. 144 –145 και στο D. McGregor, the Human of Enterprise, New 
York 1960, σσ. 33-34. 
30. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ,ό.π. σ. 145 και στο D. McGregor, ό.π., σσ. 47-48. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙV 
 
 
 
4. Οι θεωρίες της συµεριφοράς και της λήψης αποφάσεων 
 

Μετά τις έρευνες και τα πορίσµατα του E. Mayo και των συνεργατών αρχίζουν να 

συγκροτούνται νέα ενδιαφέροντα, νέες κατευθύνσεις µε νέα γνωστικά αντικείµενα είτε ως 

εξειδικεύσεις των γενικότερων επιστηµονικών κλάδων (π.χ. κοινωνική ψυχολογία) είτε ως 

αυτόνοµες επιστηµονικές κατευθύνσεις (π.χ. διοίκηση επιχειρήσεων). Oι εµπειρικές µελέτες 

και οι θεωρητικές προσεγγίσεις µπορούν να διακριθούν σε δυο µεγάλες τάσεις: 

 «Στις φορµαλιστικές (Management Sciences) : στην κατηγορία αυτή 

ανήκουν οι θεωρίες που αφορούν την διοίκηση των επιχειρήσεων και 

προέρχονται από τα εφαρµοσµένα µαθηµατικά, την πληροφορική και τη 

µαθηµατική επικοινωνία, την κυβερνητική και την επιχειρησιακή έρευνα. Ο 

φορµαλισµός προυποθέτει ότι διατυπώνονται σαφείς κανόνες και 

προδιαγραφές που καθορίζουν επακριβώς τη συµπεριφορά των µελών µιας 

οργάνωσης. 

 Στις επιστήµες της συµπεριφοράς (Behavioural Sciences) : στην κατηγορία 

αυτή ανήκουν όλες οι µελέτες σχετίκα µε τη δόµη και την ηγεσία των 

οργανώσεων, οι οποίες αφορούν την ψυχολογία, την κοινωνική ψυχολογία 

και την κοινωνιολογία.»³¹ 

Όσον αφορά τη σηµασία  της ανθρώπινης συµπεριφοράς, η θεωρητική προσέγγιση 

που εξετάζει τις διαδικάσιες λήψης αποφάσεων καταλαµβάνει ενδιάµεση θέση ανάµεσα στην 

κλασική δοµική θεωρία και σε εκείνη των ανθρώπινων σχέσεων. Σύµφωνα µε την απόψη 

αυτή οι οργανώσεις θεωρούνται συστήµατα ανάζήτησης αποφάσεων τα οποία στηρίζονται 

στις υπάρχουσες πληροφορίες ακι εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από τις ανάγκες εσωτερικού 

συντονισµού της δράσης τους και από εξωτερικούς παράγοντες. Η απόψη αυτή παρουσιάζει 

πολλα κοινά χαρακτηριστικά γνωρίσµατα µε τη συστηµική θεωρία. 

 

__________ 
31. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ,ό.π. σσ. 153-154 
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4.1.  Οι θέσεις του C. Barnard για την επικοινωνία στις οργανώσεις  
 

Ο Chester Barnard, οικονοµολόγος και πρόεδρος της εταιρείας New Jersey Bell 

Telephone Company, προσπάθησε να συνδιάσει την κλασική θεωρία της διοίκησης 

επιχειρήσεων του Taylor µε τα αποτελέσµατα των ερευνών στο Hawthorn χρησιµοποιώντας 

µία περισσότερο κοινωνιολογική προσέγγιση. Επιχειρεί να διαιρέσει το θεωρητικό του 

υπόδειγµα σε δυο µεγάλες κατηγορίες δράσεις:  

 Τη δοµική : κατατάσσει τα άτοµα, το σύστηµα συνεργασίας, την τυπική 

οργάνωση, την άτυπη οργάνωση και τη σύνθετη τυπική οργάνωση. 

 Τη δυναµική : καταχωρεί την ελεύθερη βούληση, τη συνεργασία,την 

επικοινωνία, την αυθεντία και την ισορροπία. 

Σύµφωνα µε την αντίληψη αυτή «οι τυπικές οργανώσεις είναι συστήµατα 

ενσυνείδητα συντονισµένων πράξεων ή δυνάµεων δύο ή/και περισοτέρων ατόµων».³²  

Η θεωρητική αυτή παραδοχή παρουσιάζει δύο σηµαντικά στοιχεία: 

i. Οι οργάνωσεις δεν αποτελούνται πλέον από άτοµα αλλά από πράξεις 

ατόµων, γεγονός το οποίο επιτρέπει να οµογενοποιηθούν µια σειρά από 

προβλήµατα και καταστάσεις που µπορούν να είναι κοινά και να 

αντιµετωπίζονται από άτοµα που ανήκουν σε διαφορετικών ειδών 

οργανώσεις (π.χ.επιχειρήσεις, πολιτικά κόµµατα κλπ.) 

ii. Οι οργανώσεις συγκροτούνται από πολλών ειδών «συµµετέχοντες», οι οποίοι 

καθορίζονται από τη σχέση τους προς την οργάνωση, επειδή συνεργάζονται 

για τη διατήρησή της, γι’ αυτό και εισπράττουν υλικές ή άλλου είδους 

απολαβές. 

Κατά τον Barnard, «βασικό µέληµα της ηγεσίας για την επιβίωση της οργάνωσης θα 

πρέπει να είναι η διατήρηση της ισορροπίας ανάµεσα στις τυπικές και στις άτυπες σχέσεις 

των µελών και των οµάδων της οργάνωσης καθώς και ανάµεσα στις «εσωτερικές» και 

«εξωτερικές» σχέσεις που διατηρεί».³³ 

 

 

 

 

 

 

 
_____________ 
32. Προβλ. Παναγιοτοπούλου Ρ, ο.π. σ.164 
33. Προβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ, ο.π. σ.166 
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Σύµφωνα µε τον Barnard, «οι οργανώσεις δηµιουργούνται, όταν συντρέχει ένας από 

τους ακόλουθους λόγους: 

1. Πρόκειται για αυθόρµητη διαδικασία 

2. είναι το άµεσο αποτέλεσµα των προσπαθειών ενός υποκειµένου 

3. είναι παράγωγο µιας ήδη υπάρχουσας κατάστασης 

4. είναι προϊόν κατάτµησης µιας ήδης υπάρχουσας οργάνωσης, η οποία 

προκλήθηκε απο απόσχιση, επανάσταση ή παρέµβαση κάποιας εξωγενούς 

δύναµης».34  

«Κοινό χαρακτηριστικό στοιχείο που εντοπίζεται σε όλες τις παραπάνω περιπτώσεις, 

για τη δηµιουργία µιας οργάνωσης είναι η επικοινωνία και οι συλλογικοί σκοποι. Για πρώτη 

φορά, αναφέρεται, στις µέχρι τότε ισχύουσες θεωρίες των οργανώσεων, η έννοια του χρόνου 

και της σταδιακής µετεξέλιξης µιας µορφής οργάνωσης σε άλλη, η οποία προκύπτει από τις 

επιδράσεις του κοινωνικού περιβάλλοντος ή από τις τυπικές ή άτυπες σχέσεις που 

διαµορφώνονται µε τη πάροδο του χρόνου».35  

Ο Barnard, επηρεασµένος από τα πορίσµατα των ερευνών στο Hawthorn, έστρεψε 

την προσοχή του στην έρευνα των άτυπων οργανώσεων.³6 Η άτυπη επικοινωνία 

αναδεικνύεται κατά τον Barnard, συστατικό στοιχείο της συγκρότησης αλλά και της 

λειτουργίας των οργανώσεων, µια που αποτελεί ίσως τον πιο διαδεδοµένο τρόπο, για να 

αποκρυσταλλωθούν οι νέες ιδέες και να παγιωθούν οι αντιλήψεις. Επισηµαίνει ότι είναι 

αδύνατο να δηµιουργηθούν τυπικές οργανώσεις αν δεν προηγηθεί επικοινωνία, δηλαδή 

επαφές, εκτενείς συζητήσεις και άλλα µεταξύ των ιδρυτών µιας οργάνωσης.  

Ασχολήθηκε επίσης µε τις µεθόθους υποκίνησης. Επισηµαίνει µεταξύ άλλων ότι, αν µια 

οργάνωση δε διαθέτει τους απιατούµενους πόρους, για αν προσφέρει ελκυστικά κίνητρα 

στους εργαζοµένους, θα πρέπει να εφαρµόσει την µέθοδο της πειθούς. «Στη θεωρία αυτή ο 

όρος «πειθώ» χρησιµοποιείται υπονοώντας: α) τη δηµιουργία µιας πιεστικής κατάστασης, β) 

τον εξορθολογισµό των ευκαιρειών και γ) την εγχάραξη ηθικών δεσµεύσεων».37 Είναι 

προφανές ότι για να δηµιουργηθούν οι προϋποθέσεις υποκίνησης σηµαντικό ρόλο παίζει η 

επικοινωνία  τόσο   στην    τυπική όσο και στην άτυπη µορφή της. 

 

 
 
 
 
______________________ 
34. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ, ο.π. σ.167 
35. Πρβλ. Παναγιοτοπούλου Ρ, ο.π. σ.167 
36. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ, ο.π. σ.167-168 
37. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ, ο.π. σ.168-169 

 

-23- 

 



Ο  Barnard προσπάθησε να δώσει µια άλλη διάταση του ρόλου της επικοινωνίας στις 

οργανώσεις, στον ορισµό και στην ανάλυση της έννοιας της αυθεντίας (authority): «Αυθεντία 

είναι η υφή της επικοινωνίας (εντολής) σε µια τυπική οργάνωση, η οποία γίνεται αποδεκτή 

από έµα συνεργάτη ή ένα ‘‘µέλος’’ της οργάνωσης και καθοδηγεί τη δράση και η σεινισφορά 

του. Σύµφωνα µε τον ορισµό αυτό η αυθεντία περιέχει δύο διαστάσεις: α) την υποκειµενική, 

δηλαδή την αποδοχή µιας επικοινωνίας ως αυθεντίας και β) την αντικειµενική, δηλαδή την 

αποδοχή της υφής της ίδιας της επικοινωνίας ως συνέπεια ενός ‘‘συστήµατος 

συνεργασίας’’»38  Η αυθεντία αφορά κυρίως τους διευθυνόµενους και τις συνθήκες 

επικοινωνίας που ισχύουν. «Κατά τον  Barnard µπορούν να υπάρξουν τέσσερις συνθήκες 

κάτω από τις οποίες η επικοινωνία θα πρέπει να εκληφθεί ως αυθεντία. Το άτοµο θα πρέπει: 

 να καταλαβαίνει το µήνυµα, 

 κατά τη διάρκεια της απόφασης να θεωρεί ότι η εντολή συµβαδίζει µε τους 

σκοπούς της οργάνωσης, 

  κατά τη διάρκεια της απόφασης να θεωρεί ότι η εντολή συµβαδίζει µε τα 

δικά του προσωπικά συµφέροντα και  

 να είναι ψυχικά και σωµατικά σε θέση να υπακούσει».39 

Σύµφωνα µε την αντίληψη αυτή, η αυθεντία αποτελεί ένα σύστηµα επικοινωνίας που 

προδιαγράφει διαδικασίες αλληλόδρασης. Το σύστηµα επικοινωνίας  που σκιαγραφείται 

καθορίζει και την άσκηση της εξουσίας. 

«Η διαδικασία λήψης αποφάσεων συνδέεται στενά µε τον έλεγχο του συστήµατος 

επικοινωνίας. Ο Barnard προσεγγίζει την διασικασία λήψης αποφάσεων από µια σκοπιά που 

προσδίδει στην επικοινωνία και πάλι καθοριστικό ρόλο. Οι συνθήκες οι οποίες οδηγούν στη 

λήψη αποφάσεων µπορούν να πρέλθουν από τρία κατά την γνώµη του πεδία της επικονωνίας: 

i. την επικοινωνία µε τους προϊσταµένους,  

ii. αναφέρονται µε τους προισταµένους, και  

iii. περιπτώσεις που προκύπτουν από τη δραστηριοποίηση των εµπλεκόµενων 

στελεχών».40   

 

 

 

 

 

_____________ 
38. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ, ο.π. σ.169 
39. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ, ο.π. σ.169 
40. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ, ο.π. σ. 171 
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«Ο Barnard είναι ένας από τους πρώτους θεωρητικούς που διατύπωσε µια συνεκτική 

πρόταση για την ηγεσία, η οποία µπορεί να συνοψιστεί στα ακόλουθα σηµεία: η λειτουργία 

των ηετικών στελεχών θα πρέπει: α) να προσφέρει ένα σύστηµα επικοινωνίας, β) να προάγει 

το αίσθηµα ασφάλειας ως προς τις βασικές διεκδικήσεις, ώστε να διασφαλίζεται ένα σύστηµα 

συνεργασίας, γ)να προσδιορίζει και να διατυπώνει σκοπούς».41  

«Ο Barnard είναι ο πρώτος θεωρητικός που διέγνωσε την κεφαλαιώδη σηµασία της 

επικοινωνίας στη δοµή και στις πρακτικές των οργανώσεων και προσπάθησε να διατυπώσει 

ορισµένες αρχές σχετικά µε τις τυπικές οργανώσεις ως επικοινωνιακά συστήµατα».42  

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
________________ 
41. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ,ό.π. σ. 171. 
42. Πρβλ. Παναγιωτοπούλου Ρ,ό.π. σ. 171. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ V 
 
5. Η Συστηµική θεώρηση 
 

           Η µετάβαση από τις κλασσίκες θεωρίες των οργανώσεων στις σύγχρονες είναι 

αποτέλεσµα κατ’αρχήν µίας σειράς µελετών εµπειρικών περιπτώσεων και µετέπειτα της 

στροφής προς τη µελέτη σε µικροσκοπικό επίπεδο των προβληµάτων της οργάνωσης, 

δίνοντας σηµασία στις συνθήκες εργασίας και στη συµπεριφορά σε συγκεκριµενες 

οργανώσεις. 

          Αρχικά η νέα τάση έφερε σηµαντική εξέλιξη στις θεωρητικές προσεγγίσεις,  

η οποία όµως στην πορεία έδειξε ότι δεν προσέφερε ικανοποιητικές απαντήσεις σε νέα 

κοινωνικά φαινόµενα και προβλήµατα που είχαν οι οργανώσεις. 

Σε µια δεύτερη φάση έγινε µία προσπάθεια να επαναπροσδιοριστούν οι βασικοι ορισµοί της 

θεωρίας των οργανώσεων , µέσο καινούργιων θεωριτικάν προσεγγίσεων της κοινωνίας και 

της οικονοµίας. 

Στην Τρίτη φάση επήλθε η διατύπωση θεώριών για τις οργανώσεις οι οποίες χαρακτηρίζονται 

έντονα από την επιστροφή στη µακροσκοπική εξέταση του φαινοµένου. «Η οργάνωση 

θεωρείται ως ένα κοινωνικό σύνολο και όχι ως ένα άθροισµα συµπεριφορών των µελών 

της».43 

              Το κριτήριο αξιολόγησης ττης επιτυχίας µιας οργάνωσης δεν είναι πλέον η 

προσωπική ικανοποίηση του ατόµου αλλά η λειτουργία και αποδοτικότητα του συνόλου των 

ατόµων της οργάνωσης, σηµαντική συµβολή στη µεταστροφή του επιστηµονικού 

ενδιαφέροντος προσέφερε η συστηµική θεωρία.44  

Ο ορθολογισµός και η αποδοτικότητα που εφαρµόζει η κλασσική θεωρία, όπως έδειξαν 

αποτελέσµατα εµπειρικών ερεύνων, δεν µπορούν να εφαρµοστούν παρά µόνο σε ορισµένες 

περιπτώσεις οργανώσεων.  

«Με λίγα λόγια η κλασσική θεωρία της οργάνωσης εφαρµόζεται µε επιτυχία µόνο σε µεγάλες 

επιχειρήσεις ή οργανώσεις µε τυποποιηµένες µεθόδους παραγωγής και σε συνθήκες 

σταθερότητας της αγορας».45

 
 
 
 
 
 
 
_____________________ 
43. Παναγιωτοπούλου Ρ.,Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική σελ:195 
44. Παναγιωτοπούλου Ρ.,Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική σελ:196 
45. Παναγιωτοπούλου Ρ., Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική σελ:197      
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5.1 Η οργάνωση ως σύστηµα  
         Η συστηµική θεωρία αποτελείται από επιστηµονικές τάσεις και αναζητήσεις, οι οποίες 

εχούν µία κοινή παραδοχή, ότι το εξεταζόµενο πρόβληµα θα πρέπει να αντιµετωπίζεται 

σφαιρικά. «΄Όταν λοιπόν γίνεται αναφορά στη συστηµική θεωρία, δε θα πρέπει να υποθέσει 

κανείς ότι πρόκειται για µία ενιαία θεωρία αλλά για ένα άθροισµα από υποδείγµατα ή και 

µεθόδους που αναφέρονται σε µία συγκεκριµένη τάξη προβληµάτων».46

        Η συστηµική θεώρηση στην οργανωσιακή θεωρία είναι η παραδοχή της 

δοµολειτουργικής θεώρησης µε εκείνες της γενικής θεωριάς των συστηµάτων, οι οποίες 

διατυπώθηκαν αρχικά από τις επιστήµες της βιολογίας και της φυσικής. 

Η συστηµική θεώρηση υιοθετήθηκε στην οργανωσιακή θεωρία µε δύο τρόπους:    
• «H επισήµανση της ενδεχοµενικής ή περιπτωσιολογικής σκέψης. Η δοµή του 

συστήµατος επηρεαζεται άµεσα και συνεχώς από την κατάσταση που 

επικρατεί στο κοινωνικό περιβάλλον. Εξάλλου η δοµή µε τη σειρά της 

καθορίζει το κοινωνικό περιβάλλον. Με άλλα λόγια, στόχος δεν είναι να 

καταδειχθούν οι αλληλεξαρτήσεις µεταξύ των µερών, αλλά να διατυπωθούν 

θέσεις περιορισµένης εµβέλειας για το είδος και την ποιότητα των 

διαµορξωνόµενων αλληλεξαρτήσεων. 

• Η κατοχύρωση της διεπιστηµονικής προσεγγισης. Με το να αποδεσµεύεται η 

προσέγγιση από τα στενά οργανωσιακά ή οικονοµικά πλαίσια µπορεί να 

συµπεριλάβει όχι µόνο φορµαλιστικές διαστάσεις αλλά και ποικίλες εκφάνσεις 

της ανθρώπινης συµπεριφοράς στην ανάλυση των οργανώσεων».47 

Η κυβερνητική προσέγγιση διαχωρίζεται σε δύο φάσεις: 

• Πρώτης τάξεως  

• ∆ευτέρας τάξεως   

              Η κυβερνητική της πρώτης τάξεως αναφέρεται στη διατήρηση της σταθερότητας και 

στις διαδικασίες που συντελούν στην εξασφάλιση της ισορροπίας ενός συστήµατος. ΄Ετσι οι 

εκπρόσωποι αυτής της κατεύθυνσης ασχολήθηκαν µε την διερεύνηση µηχανισµών οι οποίοι 

εντοπίζούν τις διαφορές αποκλίσεων από τους προκαθορισµένους στόχους και µε την 

επαναφορά τους στο επιθυµητό επίπεδο. 

«Η κυβερνητική δεύτερας τάξεως ασχολήθηκε κυρίως µε την έλλειχη σταθερότητας, 
την ευελιξία, τη µεταβολή, την εξέλιξη, την αυτονοµία και τιε δυνατότητες µάθησης των 
συστηµάτων.Η µεταστροφή προς τη διερεύνηση συστηµικών ιδιοτήτων που βρίσκονται πιο 
κοντά στα σηµερινά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι σύγχρονες οργανώσεις προσέδωσε  

 
____________ 
46. Παναγιωτοπούλου Ρ.,Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική σελ:197 
47. Παναγιωτοπούλου Ρ.,Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική σελ:200 
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νέο ένδιαφέρον στη συστηµική προσέγγιση, η οποία από τη δεκαετία του ’80 και ύστερα 

εγκαταλείπει τις αναφορές σε κυβερνητικά πρότυπα και ακολουθεί νέους δρόµους».48  

           Η κοινωνιολογική προσέγγιση της συστηµικής θεωρίας ερεύνησε θέµατα που αφορούν 

τη διατήρηση και την εξέλιξη των συστηµάτων, καθώς επίσης µε την ουσία και την 

κατεύθυνση της κοινωνικής δράσης. Είναι αναµφισβήτητο το γεγονος ότι η συστηµική 

προσέγγιση προσέφερε την δυνατότητα της διατυπωσης µιας γενικής θεωρίας των 

οργανώσεων που προσφέρει την ευκαιρεία πολλαπλής χρήσης στους διαφορούς τοµείς των 

επιστηµών. Η προσπάθεια αυτή είχε σαν στόχο της να «γεφυρώσει το χάσµά» ανάµεσα στις 

αντιτιθέµενες προσεγγίσεις. 

Αυτή είναι και η µεγάλη προσφορά της συστηµικής προσέγγισης καθώς και η µεγάλη της 

διαφορά που έχει µε τις προηγούµενες θεωριτικές προσεγγίσεις που δεν κατάφεραν να 

γενικεύσουν τα προβλήµατα των οργανώσεων µε τέτοιο τρόπο που να αποτελέσουν κοινό 

σηµείο αναφοράς περισσότερων επιστηµονικών κλάδων.  

 
 
5.2 Πεδία εφαρµογής και περιορισµοί της συστηµικής ανάλυσης στις 
θεωρίες των οργανώσεων 
 

         «Με τους όρους της συστηµικής θεωρίας µία οργάνωση νοείται ως ένα υποσύστηµα, το 

οποιο αποτελεί µέρος ενός µεγαλύτερου συστήµατος».49 

Για πολλά χρόνια θεωρείτω δευτερεύουσας σηµασίας η σύνδεση µεταξύ οργάνωσης και 

κοινωνίας χωρίς να λαµβάνετε υπόψην τις επιδράσεις που δέχεται το άτοµο στη ζωή του έξω 

από την οργάνωση, επιδράσεις που είναι πολύ καθοριστικές για τη συµπεριφορά του µέσα 

στην οργάνωση. 

        «Η συστηµική θεωρία εµπεριέχει και συνυπολογίζει τουλάχιστον στη θεωριτική της 

κατασκευή, την αλληλεπίδραση του γενικότερου κοινωνικόυ συνόλου στη δοµή της 

οργάνωσης και στην επιλογή των στόχων της. Μια οργάνωση έχει εξειδικεύµενες 

δραστηριότητες σε σχέση µε το κοινωνικό σύνολο, µε σκοπό να επιτύχει τους 

προκαθορισµένους στόχους της. Τούτο προΰποθέτει έναν ορισµένο βαθµό τυποποίησης της 

δοµής της. Η τυποποίηση αποτελεί ένα ακόµα βασικό χαρακτηριστικό για τη συγκρότηση και 

επιβίωση των οργανώσεων ως συστηµάτων πέρα από τις προσωπικές βλέψεις των µελών της. 

Η περιχαράσωση των σκοπών της οργάνωσης και η τυπική κατοχύρωση τους, σε 

αντιδιαστολή µε τις προσωπικές επιδιώξεις και τους στόχους των µέλων της, µπορεί να 

οδηγήσει σε ένα άλλο µειονέκτηµα, δηλαδή στο να εκληφθεί η οργάνωση ως φορέςα δράσης 

µε συγκεκριµένες ανάγκες. 

____________________ 
48.  Παναγιωτοπούλου Ρ.,Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική σελ:202 
49. Παναγιωτοπούλου Ρ.,Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική σελ:206 
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 Αυτή η υποστασιοποίηση των οργανώσεων εµπεριέχει µια µεταφυσική αντίληψη στον τρόπο 

σκέψης, έτσι ώστε , αντί να διερευνάται το ερώτηµα γιατί µια οργάνωση είναι έτσι όπως 

εµφανίζεται και γιατί λειτουργεί µε τον άλφα ή βήτα τρόπο, να τίθεται το ερώτηµα γιατί 

κάνει την τάδε ή τη δείνα κίνηση, πράξη κλπ.»50     

 

5.3 Κατηγορίες οργανώσεων και είδη συστηµάτων  
 

              «Οι ορισµόι που έχουν σαν αφετηρία τους την άποψη ότι οι οργανώσεις αποτελούν 

ένα ορθολογικό σύστηµα συγκλίνουν σε δύο δοµικά χαρακτηριστικά, τα οποία 

διαφοροποιούν τις οργανώσεις από άλλες συλλογικές κοινωνικές κατασκευές ή µορφώµατα. 

1. Οι οργανώσεις είναι σύνολα ατόµων τα οποία προσανατολίζονται στην επίτευξη 

συγκεκριµένων σκοπών. ∆ηλακή οι δραστηριότητές τους συνδυάζονται και 

συντονίζονται µε τέτοιο τρόπο, που να εξυπηρετούν τους προδιαγεγραµµένους 

σκοπούς. Οι σκοποί είναι συγκεκριµένοι και προκαθορισµένοι, όταν έχουν 

διατυπωθεί µε ακρίβεια και έχουν επιλεγεί ύστερα από διεξοδική µελέτη διαφόρων 

κριτηρίων για τον αποκλεισµό εναλλακτικών λύσεων. 

2. Οι οργανώσεις είναι σύνολά ατόµων τα οποία παρουσιάζουν υψηλό βαθµό 

τυποποίησης των διαδικασιών τους. Η συνεργασία των µελών είναι 

συνειδητή και ηθεληµένη. Η δοµή των σχέσεων των ατόµων µεταξύ τους 

είναι προσδιορισµένη και µπορεί να αλλάξει µόνο µέσα από κοινά αποδεδτές 

διαδικασίες. Ο βαθµός τυποποίησης της δοµής των σχέσεων έγκειται στον 

επακριβή, λεπτοµερή και σδιαµφισβήτητο καθορισµό των κανόνων που 

διέπουν τους ρόλους και κατ’επέκταση την προσωπική συµπεριφορά, 

ανεξαιρέτως των προσωπικών ιδιοτήτων των ατόµων που ενδύονται τους 

διάφορους ρόλους. 

Με δύο λόγια ο ορισµός των οργανώσεων ως ορθολογικών συστηµάτων διατυπώνεται ως 

εξής: Μία οργάνωση είναι ένα σύνολό ατόµων σαφώς προσανατολισµένο να ακολουθεί 

σχετικά καθορισµένους στόχους µε µία σχετικά ισχυρη τυπική κοινωνική δοµή».51 

 

 

 

 

__________________ 
50. Παναγιωτοπούλου Ρ.,Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική σελ:209 
51. Παναγιωτοπούλου Ρ.,Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική σελ:211-212 
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5.3.1 Φυσικό σύστηµα 
Οι θεωρητικές προσεγγίσεις των οργανώσεων ως φυσικών συστηµάτων 

βασίζονται στη διαπίστωση ότι οι οργανώσεις θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη τους 

τις ανάγκες και τιςλλοτε απαιτήσεις που επιβάλλει ο σκοπός για τον οποίο 

δηµιουργήθηκαν και να φροντίζουν να προσαρµόζουν τη δοµή τους ανάλογα 

µ’αυτές. ΄Αλλοτε φανερά και άλλοτε καλυµµένα υποδηλώνεται ο παραληλισµος ότι 

οι οργανώσεις µοιάζουν µε φυσικό οργανισµό και αγωνίζονται για την 

αυτοσυντήρηση, για την ανάπρυξη και για την ενσωµάτωσή τους στους 

γενικότερους σκοπούς και στις αρχες που θέτει το κοινωνικό σύστηµα κατά τη 

συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Επι πλέον η δηµιουργία άτυπων διαπροσωπικών 

σχέσεων είναι συστατικό στοιχείο για τη διατήφηση και την επίτευξη των στόχων 

τους. 

        Σύµφωνα µε τα πιο πάνω διατυπώνεται ο ακόλουθος ορισµος για τις οργανώσεις 

του τύπου αυτού: « Μια οργάνωση είναι ένα σύνολο ατόµών, το οποίο δεν επηρεάζεται 

σχεδόν καθόλου από την τυπικη δοµη ή τους διασηρυγµένους στόχους, διατυπώνει ένα 

κοινό ενδιαρέρον για τη διατήρηση του συστήνατος και συµµετέχει στη διατήσηση της 

ύπαρξης της οργάνωσης µε άτυπες σχέσεις των µελών µεταξύ τους» 52

 
 
5.3.2 Aνοικτο σύστηµα  
 
         Οι οργανώσεις είναι συνηφασµένες άµεσα µε το κοινωνικό περιβάλλον στον οποίο 

εντάσσονται και επιλέγουν τα µέλη τους, θα πρέπει να θεωρηθούν και να αντιµετωπισθούν 

ως ανοικτά συστήµατα. 

Τα ανοικτά συστήµατα δέχονται συνεχώς µεταβολές και εχουν µία δυναµική σε αντίθεση µε 

τα κλειστά που χαρακτηρίζονται από στατικότητα και διατηρούν χωρίς µεταβολές τα 

χαρακτηριστικά τους. 

Το κάθε άτοµο που λαµβάνει µέρος σε µία οργάνωση σκέφτεται διαφορετικά, έχει άλλα 

συµφέροντα και απαντά στα ερεθίσµατα µε διαφορετικό τρόπο. 

 

 

 

 

____________________________ 
52. Παναγιωτοπούλου Ρ.,Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική σελ:213-214 
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         Οι θεωρητικοί που αντιλαµβάνονται τις οργανώσεις ως ανοικτά συστήµατα καταλήγουν 

στον εξής ορισµό: «Μία οργάνωση είναι µια συµµαχία (συνασπισµός) εναλλασσόµενων 

οµάδων συµφερόντων και διαµορφώνει τους στόχους της µέσω διαπραγµατεύσεων. Η 

δοµή του συνασπισµού, οι δραστηριότητες και τα αποτελέσµατα του εξαρτώνται στενά 

από το κοινωνικό περιβάλλον». 53

 

5.3.3 Το κοινωνικό σύστηµα ως ανοικτό σύστηµα: Το έργο του 

Τ.Ρarsons 
 

         O Talcott Parsons (1902-1979) στην προσπάθεια του να διατυπώσει την γενική θεωρία 

των συστηµάτων ανάλυσε την κοινωνική δράση ως το κύριο στοιχείοκαι συστατικό για τη 

συγκρότηση της κοινωνίας. 

Χρησιµοποιώντας τη δοµολειτουργική συστηµική µέθοδο αναδεικνίει µια θεωρία που θα 

συνδέει τα δίαφορα συµβάντα σε ένα ενιαίο σύστηµα ανάλυσης. 

Ο Parcons παρουσιάζει τέσσερα υποσυστήµατα τα οποία συναποτελούν το γενικό σύστηµα 

και είναι: 

1. Ο οργανισµός 

2. Η προσωπικότητα 

3. Το πολιτισµικό σύστηµα 

4. Το κοινωνικό σύστηµα 

Η ύπαρξη, η επιβίωση και η συνέχιση ενός συστήµατος εξασφαλίζονται από  
τέσσερις λειτουργίες οι οποίες πρέπει να ενυπάρχουν σε κάθε σύστηµα που είναι οι εξής: 

1. Η προσαρµογή 

2. Η επίτευξη του σκοπού 

3. Η ενσωµάτωση  

              4.    Η διατηρηση των αξιών 

 

 

 

 

 

 

___________________________ 

53. Παναγιωτοπούλου Ρ.,Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική σελ:214-215 
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΄Ένα υποσύστηµα µπορεί να έχει ένα ευρύ φάσµα σκοπών αλλα έχει και πολλαπλές 

δυνατότητες για να ενσωµατωθεί σε ένα διαρκώς µεταβαλλόµενο περιβάλλον, συνεπώς οι 

οργανώσεις είναι υποσυστήµατα ένος µεγάλου συστήµατος ή περιβάλλοντος και είναι 

διαρθωµένες σε πολλά ιεραρχίκά επίπεδα π.χ οµάδες, υποκαταστήµατα κ.λ.π. 

  Ο Parcons διακρίνει τρία επίπεδα υποσυστήµατος: 

• Το τεχνικό 

• Το διοικητικό 

• Το θεσµικό  

«Το τεχνικό επίπεδο περιλσµβάνει τις εργασιακές διαδικασίες, δηλαδή το βασικό επίπεδο 

στο οποίο οι γινικοί σκοποί µετατρέπονται σε δράση. 

Το διοικητικό επίπεδο συντονίζει την εδτέλεση των εργασιών, την προµήθεια µε πρώτες 

ύλες και παρεµβάλλεται ως ενδιάµεσο επίπεδο µεταξύ των µελών της οργάνωσης και του 

κοινού της.  

Το θεσµικό επίπεδο εξασφαλόζει σύµπνοια και οµοιογένεια ανάµεσα στην οργάνωση και 

στο κοινωνικό σύστηµα. Συνεπώς το θεσµικό επόπεδο αποτελεί κρίκο διασύνδεσης µε τα 

υπόλοιπα επίπεδα της οργάνωσης αλλά και µε το κοινωνικό περιβάλλον της».54

         Ένα άλλο απαραίτητο στοιχείο που βοηθά στη λειτουργία ενός συστήµατος κατά τον 

Parcons είναι η επικοινωνία, επειδή συνδέει τα διάφορα συστήµατα και υποσυστήµατα 

µεταξύ τους.  

Το σύστηµα µας παρουσιάζει ένα αντίγραφο της εσωτερικής δοµής µίας οργάνωσης 
και µας µεταφέρει σε ζητήµατα που αφορούν την ένταξη της οργάνωσης στο ευρύτερο 
κοινωνικό περιβάλλον της . 
Σύµφωνα µε την προσέγγιση του Parcons καλύπτονται µερικά από τα βασικά σηµεία της 
άποψης ότι οι οργανώσεις αποτελούν ανοικτά συστήµατα.         
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
__________________________ 
54. Παναγιωτοπούλου Ρ.,Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική σελ:218-219 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ VI 
 
6. Η θεωρία των αλληλοεξαρτήσεων 
 
          Οι ψυχολογικές θεωρήσεις όσον αφορά τη λήψη αποφάσεων επικεντρώνονται στην 

ατοµική συµπεριφορά, η θεωρία των αλληλοεξαρτήσεων δίνει έµφαση στην ανάλυση των 

δοµών της οργάνωσης και καταλήγει στο συµπέρασµα ότι δεν υπάρχει µία οργανωσιακή 

δοµή η οποία να µπορεί να ικανοποιήσει τις προδιαγραφές και τις ανάγκες όλων των 

οργανώσεων. 

          Η θεώρηση αυτή εµφανίστηκε  γύρω στα τέλη της δεκαετίας του ’60 και αναπτύχθηκε 

σε µεγάλο βαθµό κατά τη δεκαετία του ’70. Η θεωρία των αλληλεξαρτήσεων ή και 

ενδεχόµενη θεώρηση επηρεάζεται από διάφορα θεωρητικά ρεύµατα που διατυπώθηκαν πρίν 

από τη δεκαετία του ’60. 

           Σύµφωνα µε το βαθµό εξάρτησης της δράσης των µελών της οργάνωσης από τις 

συνθήκες εµφανίζονται δύο χρονολογικά αλληλοδιαδεχόµενες φάσεις της θεωρίας των 

αλληλοεξαρτήσεων. 

Η πρώτη είναι η κλασική ενδεχόµενη προσέγγιση η οποία ασχολείτο µε την ανάλυση των 

εξωγενών διαπλοκών ανάµεσα στην οργάνωση και το περιβάλλον. Η διάρκεια της 

χρονολογείται από τις αρχές τις δεκαετίας του ’60 µέχρι τα µέσα της δεκαετίας του ’70. 

Η δεύτερη φάση είναι η συνεκτική προσέγγιση της οποία οι έρευνες της επικεντρώνονται 

στην εσωτερική συνοχή και στην ικανότητα προσαρµογής των µερών που συνθέτουν µία 

οργάνωση. Η χρονολογική διάρκεια της είναι από τα µέσα της δεκαετίας του ’70 έως τα µέσα 

της δεκαετίας του ’80, η οποία έρχεται να συµπληρώσει και να επεκτείνει την προηγούµενη 

φάση.  

6.1. Προΰποθέσεις για τη διατύπωση της ενδεχοµενικής προσέγγισης 
Μία από τις µεγαλύτερες µελέτες που πραγµατοποιήθηκαν ήταν και αυτή της Joan 

Woodward στον κλάδο της µεταποίησης , µερικά από τα συµπεράσµατα και τις αποδείξεις 

είναι οι εξής: 

• Τη σηµαντικότητα της σχέσης ανάµεσα στο τεχνολογικό επίπεδο και στη δοµή της 

οργάνωσης. 

• ∆εν είναι απαραίτητο να εφαρµόζονται οι αρχες της κλασικής διοίκησης σε όλες τις  
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• περιπτώσεις, για το λόγο ότι κάθε τεχνολογία πρΰποθέτει διαφορετικές γνώσεις, 

δεξιότητες µε αποτέλεσµα να χρειάζονται διαφορετικές δοµές για να επέλθουν τα 

απαιτούµενα οφέλη. 

•  Η διεξοδική ανάλυση των συνθηκών υπό τις οποίες οι οργανώσεις καλούνται να 

λειτουργήσουν είναι απαραίτητη ακόµα και για τις µεγάλες οργανώσεις. 

• Για κάθε τεχνολογικό επίπεδο υπάρχουν ορισµένοι τρόποι οργάνωσης. 

Μια άλλη µελέτη των Tom Barns και G. M. Stalker ήρθε να συµπληρώσει και να 

αναπτύξει τα συµπεράσµατα τις προηγούµενης. ΄Εθεσαν το ερώτηµα σε ποίο βαθµό 

αλλαγές στο οργανωσιακό περιβάλλον επηρεάζουν το σύστηµα διοίκησης. ∆ιάκριναν 

δύο κατηγορίες συστηµάτων: 

1. «Το µηχανιστικό σύστηµα, το οποίο χαρακτηρίζεται από ακαµψία και 

έλλειψη προσαρµοστικότητας στις αλλαγές που επέρχονται από το 

περιβάλλον.  

2. Το οργανισµικό σύστηµα, το οποίο διακρίνεται από υψηλότερο βαθµό 

ευελιξίας. 

Η έρευνα τους απέδειξε ότι σε δυναµικά περιβάλλοντα επικρατεί συνήθως το οργανισµικό 

πρότυπο διοίκησης, ενώ αντίθετα σε σταθερά περιβάλλοντα το µηχανιστικό». 55

 

6.2. Αξιολόγηση της ενδεχοµενικής προσέγγισης  
        Σύµφωνα µε την αντιµετώπιση της ενδεχοµενικής προσέγγισης ως αυτοτελής θεωρίας, 

τότε ισχύουν περιληπτικά τα ακόλουθα σηµεία κριτικής: 

• Η έλλειψη κοινής θεωρητικής αναφοράς στις υποθέσεις εργασίας αποτελούν το 

κέντρικό σηµείο κάθε έρευνας ξεχωριστά. 

• Η ορθολογική δράση των στελεχών δεν είναι σταθερή γιατί ότι θεωρείται ως 

ορθολογικό από τους ερευνήτες δεν είναι απαραίτητο να θεωρηθεί το ίδιο και από τα 

στελέχη ή τα µέλη µιας οργάνωσης. 

• Η αγορά θεωρείται ως αυτόνοµος µηχανισµός που υποδεικνυει τις απαραίτητες δοµές 

για την οργάνωση. Οι δοµές όµως επιλέγονται από τα στελέχη τα οποία διαθέτουν 

διαφορετικούς βαθµούς ελευθερίας κατά τη δράση και τις επιλογές τους.  

• Οι µονοσήµαντες σχέσεις δεν χαρακτηρίζουν το περιβάλλον µίας οργάνωσης, 

ανάλογα µε τα χαρακτηριστικά µιας οργάνωσης επηρεάζεται και το περιβάλλον της. 

• Η δοµή που πρέπει να υιοθετήσει µια οργάνωση είναι ανάλογη του ισχύοντος 

περιβάλλοντος και δεν υπάρχει µόνο µια αλλά πολλες.    

_____________________ 
55. Παναγιωτοπούλου Ρ.,Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική σελ:247 
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6.3. H συνενεκτική προσέγγιση 
         Μέσω διάφορων εµπειρικών αναλύσεων της λειτουργίας διάφορων οργανώσεων, τα 

αποτελάσµατα έδειξαν ότι εκτός από τη θέση της αντιστοιχίας είναι πολύ σηµαντική η 

εσωτερική συνοχή µεταξύ των παραγόντων που συνθέτουν τη δοµή της οργάνωσης , όσον 

αφορά την επιτυχηµένη λειτουργία τους.  

Η θέση της συνεκτικότητας και αποδοτικότητας, θεωρεί ότι η διάταξη µιας οργάνωσης 

επηρεάζει περισσότερο την αποδοτικότητα της από οποιδήποτε άλλο δοµικό στοιχείο. 

Συνεπώς η αποτελεσµατική δόµηση σηµαίνει συνενεκτικότητα µεταξύ των µορφολογικών 

παραµέρτων και των ενδεχοµενικών παραγόντων π.χ µορφολογικοί παράγοντες µπορεί να 

είναι οι σκοποί κ.λ.π. 

 

Οι τυπολογίες της οργανωσιακής δοµής και του περιβάλλοντος από τον 

H. Mintzberg 
         Tο έργο του Henry Mintzberg αφορούσε τη συνεκτική προσέγγιση, προσπάθησε να 

κατασκεύασει ένα ιδεοτυπικό µοντέλο µε πέντε ιδεατούς τύπους, που όπως υποστήριξε 

µπορούν να περιλάβουν όλων των ειδών τις οργανώσεις που χρισηµοποιούν ως ταξινοµικό 

κριτήριο τη δοµική διάταξη των τµηµάτων µίας οργάνωσης . Σύµφωνα µε τον Mintzbereg οι 

µεγάλες οργανώσεις αποτελούνται από πέντε βασικά µέρη που είναι τα εξής:  

1. Ο λειτουργικός πυρήνας, ο οποιός περιέχει την παραγωγή αγαθών και υπηρεσιών και 

όλες τις δραστηριότητες οι οποίες σχετίζονται µε την παραγωγή. 

2. Η στρατηγική κορυφή, της οποίας ευθύνη είναι η προώθηση των εσωτερικών και 

εξωτερικών σχέσεων της οργάνωσης. 

3. Τα µεσαία διοικητικά στελέχη, που είναι υπεύθυνα για τον συντονισµό και τον 

έλεγχο της λειτουργίας της οργάνωσης , επίσης προσπαθούν να συνδέσουν το 

λειτουργικό πυρήνα µε τη στρατηγική κορυφή µέσω των εντολών , των 

πληροφοριών, των αποτελεσµάτων κ.λ.π. 

4. Η τχνοδοµή, στην οποία περιλαµβάνονται ο τεχνολογικός εξοπλισµός και τα άτοµα 

που ασχολούνται µε την τυποποίηση των διαδικασιών παραγωγής και οργάνωσης.  

5. Το προσωπικό υποστήριξης, ασχολείται µόνο εµµεσα µε τη διαδικασία παραγωγής 

αγαθών και υπηρασιών. Στόχος τους είναι να βοηθησει όλα τα µέρη µε την 

προσφορά εξειδικευµένων γνώσεων και υπηρεσιών. 

Ο Mintzberg διέκρινε πέντε ιδεότυπους δοµής της οργάνωσης οι οποίοι είναι οι 

ακόλουθοι:                                                                                                                           
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1. Η απλή δοµή, που τη συναντάµε στις µικρές οργανώσεις µε έναν ή 

περισσότερους ιδιοκτήτες. Την εξουσία στην απλή δοµή ασκεί η στρατηγική 

κορυφή. 

2. Η µηχανιστική γραφειοκτατεία, η οποία είναι πολύ διαδεδοµένη στις µεγάλες 

επιχειρήσεις µε µαζική παραγωγή και τυποποιηµένες, επαναλαµβανόµενες 

διαδικασίες. Παραδείγµατα τέτοιου τύπου οργανώσεων µε σταθερά 

περιβάλλοντα και υπηρεσίες είανι οι τράπεζες. 

3. Η εξειδικευµένη γραφειοκρατεία, είναι τυπική δοµή στις µεγάλες οργανώσεις, 

ειδικά στον κλάδο παροχής υπηρεσιών π.χ. νοσοκοµεία .Σε αυτές τις 

περιπτώσεις ο λειτουργικός πυρήνας αποτελείται από εξειδικευµένο 

προσωπικό το όποιο έχει τις αρµοδιότητες της τεχνοδοµής και ουσιαστική 

εξουσία που σε ορισµένες περιπτώσεις αντικαθιστά και τα µεσαία στελέχη. 

4. Η κατακερµατισµένη δοµή, την συναντάµε συχνά σε ορισµένες οργανώσεις 

που η δράση τους επεκτίνεται σε διαφορετικά πεδία ταυτόχρονα ή σε διεθνή 

κλίµακα π.χ. αντιπροσωπείες. Σε αυτές τις περιπτώσεις τα µεσαία στελέχη είναι 

πολυάριθµα και επικτατέστερα, έτσι αναλαµβάνουν αυτόνοµα να λύσουν 

ζητήµατα που εµπίπτουν στον ειδικό τοµέα δράσης τους. 

5. Η συγκυριακή δοµή, η οποία είανι η πλέον διαδεδοµένη περίπτωση για µικρές 

και µεσαίες οργανώσεις που δουλεύουν κάτω από εντελώς ασταθείς συνθήκες 

αγοράς, µε καινοτοµικά προγράµµατα και υψηλή τεχνολογία π.χ. ερευνητικά 

κέντρα κ.λ.π. Σε τέτοιου είδους οργανώσεις δεν υπάρχει σχεδόν καµία σταθερή 

ιεραρχική δοµή. Τα στοιχεία δοµής που υπάρχουν αναπροσαρµόζονται 

ανάλογα µε το είδος της εργασίας που ασχολούνται τη συγκεκριµένη περίοδο 

και το βαθµό της εξειδίκευσης που απαιτείται. 

           Θα πρέπει να επισηµανθεί ότι παρ’ όλες τις ελλείψεις στην επεξεργασία ενός 

θεωρητικού πλαισίου η συνεκτική προσέγγιση επέστησε την προσοχή στη σύνθεση και στη 

διάταξη των οργανώσεων σε αντίθεση προς την περιγραφή και την τυχαιότητα στις οποίες 

επικεντώθηκε η ενδεχοµενική προσέγγιση. Γι’ αυτό οι αντιλήψεις περί συνεκτικότητας της 

δοµής της οργάνωσης επέφεραν µια νέα οπτική στην προσέγγιση της συστηµικής ανάλυσης 

και στις θεωρίες των οργανώσεων γενικότερα.56  

 

 

 

___________________ 
56 . Παναγιωτοπούλου Ρ., Επικοινωνία στις οργανώσεις , Εκδόσεις κριτική, σελ:270   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ VII 

 

7. Οι εξελικτικές προσεγγίσεις 
            «∆ιάφορα θεωρητικά παραδείγµατα παρουσίαζαν συχνά αντικρουόµενες θέσεις όσον 

αφορά τα στοιχεία των οργανώσεων που καθορίζουν την εξέλιξη τους. Παρ’όλα αυτά όµως 

υπάρχουν ορισµένες κοινές θέσεις οι οποίες είναι ευρύτερα αποδεκτές π.χ. ότι οι οργανώσεις 

είναι ανοικτά συστήµατα και βρίσκονται σε αµοιβαία αλληλεξάρτηση µε το περιβάλλον 

τους».57   

           Σύµφωνα µε αυτές τις θέσεις οι Aldrich και Preffer και οι Preffer και Salancik 

παρουσίασαν δύο εκδοχές όσον αφορά την επιδραση του περιβάλλοντος στις οργανώσεις: 

• «Το υπόδειγµα της φυσικής επιλογής ή της πληθυσµιακής οικολογίας  

• Το υπόδειγµα της εξάρτησης από πόρους  

Το πρώτο υπόδειγµα βασίζεται στη φυσική επιλογή, δηλαδή κατά τα πρότυπα της δαρβινικής 

βιολογίας οι οργανώσεις, οι οποίες νοούνται ως πληθυσµοί, δηλαδή ως σύνολα οµοειδών 

µονάδων και όχι ως µεµονωµένες περιπτώσεις, υφίστανται δοµικές µεταβολές, οι οποίες σε 

µεγάλο βαθµό οφείλονται στις επιδράσεις του περιβάλλοντος. Αντίθετα στο υπόδειγµα της 

εξάρτησης από πόρους υποστηρίζεται ότι οι οργανωτικές δοµές µπορούν να µεταβληθούν 

µέσω των κατάλληλων χειρισµών και αποφάσεων που λαµβάνουν τα µέλη, τα οποία, για να 

εξασφαλίσουν καλύτερη προσαρµογή στο περιβάλλον ακολουθούν διαδικασίες ορθολογικής 

επιλογής».58

7.1. Η θεωρία της οργανωσιακής οικολογίας 
      

        Η οικολογική θεωρία των οργανώσεων περιέχει µία µακροκοινωνιολογική προσέγγιση, 

στηρίζεται σε γενικά οικολογικά και εξελικτικά µοντέλα µεταβολής. Σκοπος αυτής της 

θεωρίας είναι να µελετήσει και να κατανοήσει τις δυνάµεις που ορίζουν τις οργανωτικές 

δοµές για µακρύ χρονικό διάστηµα.  

H κύρια επιδίωξη αυτής της θεωρίας είναι να παρουσιάσει µία ανάλυση των οργανώσεων ως 

περίπλοκα συστήµατα, τα οποία όµως θα δέχονται ισχυρούς περιορισµούς στις δυνατότητες 

ευελιξίας και στο ρυθµό των αντιδράσεων τους στις περιβαλλοντικές µεταβολές. Με αυτό 

τον τρόπο η προσέγγιση αυτή προσφέρει µία εναλλακτική δυνατότητα ανάλυσης των            

οργανωσιακών   µεταβολών   η     οποία     διαφέρει     από      αυτές     που      ανέδειχναν   τα 

______________  
57. Παναγιωτοπούλου Ρ., Επικοινωνία στις οργανώσεις , εκδόσεις κριτική, σελ:283 

58 .Παναγιωτοπούλου Ρ., Επικοινωνία στις οργανώσεις , εκδόσεις κριτική, σελ:284 
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υπόλοιπα θεωρητικά ρεύµατα, τα οποία δικαιολογούσαν κάθε οργανωσιακή µεταβολή στις 

ικανότητες ή στις ανεπαρκείς πράξεις και την προσωπικότητα των διευθυντικών στελεχών. 

 

7.2. Κριτικές παρατηρήσεις στη θεωρία της οργανωσιακής 

οικολογίας 
           «Η πλέον συχνή κριτική που ασκείται στη θεωρία της οργανωσιακής οικολογίας 

αφορά την εµµονή στην αναζήτηση αναλογιών ανάµεσα στην εξελοκτική διαδικασία των 

βιολογικών οργανισµών και στις σύνθετες κοινωνικές οργανώσεις».59

Οι αναλογίες αυτές παρασκευάζονται συχνά µε τη χρήση εννοιών οι οποιες είναι 

παραπλανητικές ή ασαφείς, µε αποτέλεσµα να είναι αδύνατη η καταγραφη και η ανάλυση 

στρατηγικών επιβίωσης των οργανώσεων. 

            Το περιβάλλον δεν είναι η µία και µοναδική δύναµη που διαµορφώνει τις οργανωσεις 

και τα άτοµα , η σχέση είναι αµφίδροµη διότει το περιβάλλον συγκροτείται από τα άτοµα που 

ενεργούν µέσα και έξω από τις οργανώσεις. Για παράδειγµα, το ότι µία οργάνωση 

προσλαµβάνει άτοµα µόνο µε µερική ή εποχιακή απασχόληση αυτό επηρεάζει άµεσα το 

περιβάλλον. 

             Επίσης ο C. Perrow παρατηρεί ότι η οργανωσιακή οικολογία δεν λαµβάνει υποψη της 

σε µεγάλο βαθµό τη σηµασία που έχουν η εξουσία, οι συγκρούσεις, και οι µεταβλητες των 

κοινωνικών τάξεων όσον αφορά την ανάλυση των κοινωνικών διαδικασιών.  

             Η οργανωσιακή οικολογία έχει σαν βάση της των ανταγωνισµό και την επιβίωση της 

οργάνωσης η οποία προσαρµόζεται γρήγορα και καλύτερα. 

Τέλος η προσέγγιση αυτή χρησιµοποιώντας µία νεοφιλελεύθερη πολιτική, έχει σαν κύριο 

στόχο της την ανάλυση ιδιωτικών επιχειρήσεων, οι οποίες καλύπτουν ένα µέρος του συνόλου 

των οργανώσεων που συνθέτουν µια κοινωνία.    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

______________________ 
59.  Παναγιωτοπούλου Ρ., Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική, σελ:309 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ VIII 
 

8. Η Ερµηνευτική προσέγγιση 
 

         Στα µέσα της δεκαετίας του ’80 και έπειτα, η θεωρία των οργανώσεων αναλύεται µέσω 

µιας αλλης οπτικής γωνίας, αυτης της κουλτούρας και των επιδράσεων που ασκεί στιες δοµές 

των οργανώσεων και των διανθρώπινων σχέσεων. 

         Κινητήρια δύναµη για τη στροφή στη µελέτη πολιτισµικών φαινοµένων σε σχέση µε τις 

πρακτικές των οργανώσεων στο πολιτικό επίπεδο ήταν: 

Πρώτον η ανάπτυξη της Ιαπωνίας σε ηγετική οικονοµική δύναµη  

∆εύτερον, η συνεργασία των Ευρωπαΐκών κρατών µε τη Ευρωπαΐκή Οικονοµική Κοινότητα 

προέκυψε προβληµατική έτσι ξαναζωντάνψε το ενδιαφέρον για ζητήµατα εθνικών ταυτίσεων. 

         Σε θεωρητικό επίπεδο δύο παράγοντες κίνησαν το ενδιαφέρον των ερευνητών προς τη 

διερεύνηση της κουλτούρας: 

• Αρκετοί θεωρητικοί αντιλαµβάνονται τις οργανώσεις ως «µικρές αυτόνοµες 

κοινωνίες», δηλαδή ως κοινωνικά συστήµατα τα οποία επιβάλλουν κανόνες, 

προβάλλουν κοινωνικές αξίες κ.λ.π. 

• Οι θεωρίες των οργανώσεων σταδιακά αποδεσµέυουν τα θετιστικά πρότυπα, έτσι οι 

θεωρητικοι προσπαθούν να αναλύσουν τις οργανωτικές δοµές µέσα από τα 

πολιτισµικά στοιχεία και τις ιδιαιτερότητες που µπορούν να εντοπισθούν σε ορισµένα 

κοινωνικά σύνολα. 

«Στο κείµενο αυτό ως «κουλτούρα» νοείται το χρονικά και χωρικά προσδιορισµένο σύνολο 

κοινών υλικών και ιδεολογικών επιταυγµάτων, ισχυουσών αξιών, γνώσεων καθώς και των 

θεσµοθετηµένων µορφών διαβίωσης των ανθρώπων».60 

 

8.1. Θεωρητικό πλαίσιο της κουλτούρας στις οργανώσεις  
          Η κουλτούρα αρχικά εµφανίστηκε στις έρευνες της σχολής των ανθρώπινων σχέσεων, 

οι οποίες υποτήριζαν ότι η αποδοτικότητα των οργανώσεων ήταν ανάλογη µε το εργασιακό 

κλίµα που επικρατούσε στις οργανώσεις, καθώς πολύ σηµαντικες ήταν και οι σχέσεις των 

εργαζοµένων. 

 
 
 
 
 
____________ 
. 60 . Παναγιωτοπούλου Ρ., Επικοινωνία στις οργανώσεις, Εκδόσεις κριτική, σελ:347 
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        Οι θεωρίες που υποστήριζαν τα πιο πάνω, είχαν κοινή διαπίστωση ότι διαφορετικές 

κοινωνίες κουβαλάνε µέσα τους διαφορετικές κουλτούρες µε συνέπεια οι διαδικασίες 

συγκρότησης και λειτουργίας µίας οργάνωσης θα πρέπει να είναι διαφορετικές. ΄Ετσι µε αυτό 

το σκεπτικό γίνεται ένας πρώτος διαχωρισµός των θεωριών που µελέτησαν τη κουλτούρα ως 

α) γενικό ή β) ειδικό κοινωνικό φαινόµενο. 

Στη συνέχεια πολλές σχολές σκέψης παρουσιάζουν τρόπους προσέγγισης της οργανωσιακής 

κουλτούρας, από τις οποίες επικράτησαν τρείς µεγάλες θεωριτικές τάσεις πού θεωρούν την 

κουλτούρα ως παράγοντα ενσωµάτωσης , διαφοροποίησης και κατακερµατισµού.   

  

8.2. Θεωρητικές κατευθύσνεις της κουλτούρας στις οργανώσεις 
Οι θεωρητικές προσεγγισεις που αναπτύχθηκαν υΐοθέτησαν την ανθρωπολογική 

θεώρηση, οι οποίες στο µέλλον µπορεί να αποτελέσουν και έναυσµα για να διατυπωθούν νέες 

θεωρίες, έτσι τις συναντάµε σε τρείς ευρύτερες τάσεις: 

• Τη γνωστική προσέγγιση  

• Τη δοµική προσέγγιση  

• Τη συµβολική προσέγγιση 

Η γνωστική προσέγγιση 
       «Σύµφωνα µε τον ορισµό του W. H. Goodenough, κουλτούρα είναι «µία δέσµη 

νοηµάτων, οργανωµένων σε ένα σύστηµα γνώσης που περιέχει ότιδήποτε χρειάζεται να 

γνωρίζει ή να πιστεύει ένα άτοµο, για να λειτουργεί κατά τρόπο αποδεκτό από τα µέλη της 

κοινωνίας στην οποία ανήκει»61  

Kύριος σκοπός των µελετητών είναι να ανακαλύψουν και να αναλύσουν µε ποιους τρόπους 

τα µέλη µιας κουλτούρας ερµηνεύουν το κοινωνικό τους περίγυρο αλλά και τους κανόνες, 

περιορισµούς στους οποιούς υπόκεινται.΄Όπως η κουλτούρα έτσι και η οργάνωση λειτουργεί 

µε κανόνες συµπεριφοράς και σωστής λειτουργίας. Παροµοιάζεται µε ένα «γενικεύµενο 

συµβόλαιο» το οποίο περιέχει την εικόνα της οργάνωσης καθώς και τους κανόνες που 

ακολουθούν τα µέλη για τη σωστή λειτουργία της και την αρµονική προβαλλόµενη δηµόσια 

εικόνα. 

       Με λίγα λόγια η διερεύνηση της κουλτούρας µέσα από τη γνωστική προσέγγιση, έχει το 

κέντρο βάρους της πάνω στη κοινωνικοποίηση των µελών µιας οργάνωσης µε  

 

 

_____________ 
61. Ρ.Παναγιωτοπούλου, Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική, σελ:354-355 
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τα µαθησιακά πρότυπα µιας κοινωνίας, µε στόχο να προστατέψουν τις αποδεκτές 

συµπεριφορές για να πραγµατοποιηθούν έτσι οι σκοποί της οργάνωσης. 

Η δοµική προσέγγιση    
       «Σύµφωνα µε τη θεωρία του Levi-Strauss η κουλτούρα απαρτίζεται από κοινά 

συστήµατα συµβόλων, τα οποία είναι αποτέλεσµα σωρευτικών νοητικών διεργασιών».62

΄Ετσι καταλήγουµε στο συµπέρασµα ότι κάθε κουλτόυρα είναι το αποτέλεσµα της 

ανθρώπινης νόησης και θα πρέπει να υπάρχουν κοινά χαρακτηριστικα σε όλες τις 

κουλτούρες.Με τη διερεύνηση του φαινοµένου της κουλτούρας, προβάλλεται η αξίωση της 

γενικεύµενης ισχύος για το λόγο ότι εντοπίζει πολιτισµικές γενικεύσεις και ενδογενείς 

ασυνείδητες δοµές. 

          Την αντίληψη αυτή ενστερνίζονται όσοι πιστεύουν ότι τα θεωρητικά πλαίσια και οι 

πρακτικές της λειτουργίας µιας οργάνωσης µπορούν να έχουν γενικευµένη εφαρµογή.   

Η συµβολική προσέγγιση 
«Ο C. Geertz, ένας ανθρωπολόγος που ανήκει στη συµβολική σχολή σκέψης θεωρεί 

τις κοινωνίες ή τις κουλτούρες ως συστήµατα κοινών συµβόλων και σηµατοδοτήσεων. Η 

θεωρητική αυτή κατεύθυνση θέτει ως στόχο της να διερευνήσει τα σηµασιολογικά 

συστήµατα που υποκρύπτονται µέσα στην ανθρώπινη δράση και µπορούν να ερµηνευθούν µε 

βάση τους τρόπους µε τους οποίους συνδέονται τα σύµβολα µεταξύ τους και συγκροτούν 

νοηµατικές σχέσεις».63  

O Geertz είναι από τους πρώτους που διατύπωσαν τη συµβολική προσέγγιση της 

κουλτούρας, ο οποίος συνδύασε απόψεις της πολιτισµικής σφαίρας της κοινωνίας που 

υποστήριξε ο Parsons µε τις απόψεις της κατανοούσας κοινωνιολογίας που υποστήριξε ο 

Weber. Οι δύο θεωρίες έχουν µία κοινή θέση ότι η κοινωνική δράση και η αλληλόδραση 

ερµηνεύονται µόνο µέσα από τη σηµασιοδότησητης πράξης. 

         Κουλτούρα σύµφωνα µα τον Geertz είναι «το υλικό των σηµασιοδοτήσεων µε τος 

οποίες τα ανθρώπινα όντα ερµηνεύουν τις εµπειρίες τους και καθοδηγουν τη δράση τους και 

την κοινωνική δοµή ως τη µορφή που λαµβάνει η δράση, το πραγµατικά υπάρχον δίκτυο των 

κοινωνικών σχέσεων»64    

Στη συµβολική προσέγγιση, η ανάλυση των οργανώσεων όπως και η κουλτούρα 
παρουσιάζεται ως πρότυπο συµβολικού λόγου ο οποίος είναι απαραίτητο να ερµηνευθεί για 
να γίνει κατανοητος. 
 
 
 
 
_____________ 
62. Παναγιωτοπούλου Ρ., Επικοινωνία στις οργανώσεις, εκδόσεις κριτική, σελ:359 
63. Παναγιωτοπούλου Ρ., Επικοινωνία στις οργανώσεις,Εκδόσεις κριτική σελ;361 
64. Παναγιωτοπούλου Ρ., Επικοινωνία στις οργανώσεις, Εκδόσεις κριτική, σελ:361-362 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΧ 
 
Οι οργανώσεις ως ιδιαίτερη περίπτωση οργάνωσης 

Στο προήγόυµενο µέρος προσπαθήσαµε να περιγράψουµε τις διάφορες θεωρίες 

οργανώσεων που υποστήριξαν διάφοροι θεωρητικοί και τα µοντέλα δράσης τους, µελέτες, 

έρευνες και κριτικές που ασκήθηκαν πάνω σ’ αυτές.  

Η έρευνα µας αφορά τις γυναικείες οργανώσεις που υπάρχουν στην περιφέρεια 

Κρήτης. ∆ουλεύοντας συγχρόνως πάνω στο θεωρητικό κοµµάτι και το ερευνητικό 

προσπαθήσαµε να συσχετίσουµε τις διάφορες θεωρίες στην «πράξη» και ποια στοιχεία τους ή 

και ποια µοντέλα συναντάµε στις γυναικείες οργανώσεις. 

Συµπερασµατικά λοιπόν κατά την γνώµη µας καταλήγουµε ότι δεν µπορεί ένα 

µοντέλο ή µία θεωρία να υιοθετηθεί επακριβώς κατά γράµµα. Αλλά πιστεύουµε ότι στοιχεία 

πολλών θεωριών µπορούν να εφαρµοστούν από µία γυναικεία οργάνωση ανάλογα βέβαια µε 

το είδος της, το µέγεθος της, τους σκοπούς που υπηρετεί κ.λ.π. 
Τα στοιχεία των θεωριών που κατά τη γνώµη µας είναι πιθανον να εφαρµόζονται στις 

γυναικείες οργανώσεις είναι τα εξής:  
Από τις κλασσικές θεωρίες έχουµε τη φυσιοκρατική αντίληψη του  F.W. Taylor. Από 

αυτή τη θεωρία µπορεί να εφαρµοστεί ο σαφής καθορισµός του όγκου ανα εργαζόµενο µε 

σκοπό τον προγραµµατισµό της ροής της εργασίας  και η εφαρµογή ενός συστήµατος µε 

σταθερους κανόνες που αφορούν τους εργαζόµενους. Σε µία γυναικεία οργάνωση υπάρχει 

προγραµµατισµός των δραστηριοτήτων και ένα σύστηµα µε κανόνες που πρέπει να 

ακολουθούν τα µέλη, όπως και σε µία οµάδα για να λειτουργήσει αποδοτικά και να πετύχει 

τους στόχους της χρειάζεται προγραµµατισµός των ενεργειών της και κανόνες τους οποίους 

να ακολουθούν τα µέλη. «Η επιρροή των κανόνων είναι µεγάλη, γιατί µέσω αυτών 

εκφράζεται η οµοφωνία των µελών και ελέγχεται η συµπεριφορά»65 .  

Η διοικητική αντιληψη του H. Fayol θα ταίριαζε σε ένα ιδεατό τύπο γυναικείας 

οργάνωσης, όµως είναι πολύ δύσκολο στην καθηµερινότητα που ζούµε να λειτουργούν όλα τόσο 

φορµαλιστικά. Παρ’ όλα αυτά καποιες  από τις αρχές που ανέπτυξε ο Fayol ακολουθούνται από 

µία γυναικεία οργάνωση για την αποδοτικότερη λειτουργία της όπως ο καταµερισµός εργασίας, η 

εξουσία και υπευθυνότητα, πειθαρχία , ενότητα των εντολών, αίσθηµα συµµετοχής στην οµάδα 

κ.α. Τα µέλη µίας γυναικείας οργάνωσης λειτουργούν σαν οµάδα. Για να λειτουργήσει µία οµάδα 

εξαρτάται από το βαθµό συνοχής της (υπευθυνότητα, πειθαρχία, ενότητα των εντολών, τακτικές 

συναντήσεις των µελών), στον καταµερισµό της εργασίας και στη συνύπαρξη της συνεργασίας 

και του ζήλου. 

___________ 
65. Tom Douglas, «Η επιβίωση στις οµάδες», σελ:131 
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 Οσόν αφορά τη θεωρία του Μ. Weber για τη γραφειοκρατία δεν µπορούµε να πούµε 

ότι τη συναντάµε σε µία γυναικεία οργάνωση. Κύριο χαρακτηριστικό των γυναικείων 

οργανώσεων είναι η ευελιξία στις δράσεις τους. Η γραφειοκρατία τις περισσότερες φορές 

είναι χρονοβόρα και µη αποτελεσµατική γι’ αυτό λόγο δεν τη συναντάµε σε µία γυναικεία 

οργάνωση επειδή αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για την επίτευξη των στόχων της. Το ίδιο 

ισχύει και για µία οµάδα όπου η ευαισθησία διακρίνει τα µέλη και διαδικασίες όπως η 

γραφειοκρατία δεν πρέπει να υπάρχουν γιατί δυσκολεύουν το έργο της. Άλλωστε τα µεγέθη, 

ο τρόπος λειτουργίας και οι σχέσεις που αναπτύσσονται σε µία γυναικεία οργάνωση δεν είναι 

ευνοϊκά για τη δηµιουργία γραφειοκρατικών δοµών. 

Από τις θεωρίες των ανθρώπινων σχέσεων ο Mayo, καθηγητης βιοµηχανικής 

ψυχολογίας, µε διάφορα πειράµατα προσπάθησε να διαγνώσει τρόπους που θα συµβάλλουν 

στην καλυτέρευση των εργασιακών σχέσεων και αποδόσεων. Η ηθική αξία που δίνεται στον 

εργαζόµενο, η επιβράβευση, η αναγνώριση της δουλείας από τρίτους κ.α., είναι το κίνητρο 

των µελών των γυναικείων οργανώσεων για ενεργή συµµετοχή , συνέχιση και διεκπαιρέωση 

του έργου τους. 

Η θεωρία των δύο παραγόντων του Herzeberg υπογραµµίζει τους παράγοντες 

υποκίνησης σε µια οργάνωση όπως η αναγνώριση της δουλειας, η επιβράβευση κ.λ.π. Αυτά 

τα στοιχεία τα υιοθετεί µία γυναικεία οργάνωση και µια οµάδα, τα µέλη της υποκεινούνται 

από αυτους τους παράγοντες έτσι συµµετέχουν ενεργά µε σκοπό την πραγµατοποίηση των 

στόχων τους. 

Ο C. Argyris ασχολείται µε την εξέλιξη της προσωπικότητας, η οποία σχηµατίζεται 

σε µία πορεία που ακολουθεί επτά διχοτοµικές διαστάσεις . Η προσωπικότητα του ανθρώπου,  

από τη στιγµή που γεννιέται µέχρι το τέλος της ζώης του, εξελίσσεται διαρκώς περνώντας 

µέσα από διάφορα επίπεδα, πιθανόν τα επτά συνεχή όπως αναφέρει ο Argyris. Η συµµετοχή 

του ατόµου σε µία γυναικεία οργάνωση ή οµάδα συµβάλλει σε µεγάλο βαθµό στην ανάπτυξη 

της προσωπικότητας του. Η προσωπικότητα δηµιουργείται στα πλαίσια της επικοινωνίας µε 

άλλα άτοµα, δεν κληρονοµείται αλλα  αναπτύσσεται µέσα από το πλέγµα των κοινωνικών 

σχέσεων.     

΄Ένα άτοµο που συµµετέχει σε µία γυναικεία οργάνωση ικανοποιεί διάφορες 

ανάγκες: ασφάλειας, κοινωνικές, του Εγώ και αυτοπράγµατωσης. Οι ανάγκες αυτές τις 

καταγράφονται  και τις ιεραρχούνται µέσα από την θεωρία του Maslow. Ένα ατοµο µεσα από 

την συµµετοχή του σε µια οµαδα αποκτα σιγουρια, εµπιστοσυνη, σταθεροτητα, εχει 

περισσοτερες ευκαιριες για να αναπτυχθει σαν ατοµο, νιωθει ότι ανηκει καπου, νιωθει ότι 

αναγνωριζονται οι προσπαθειες του για επιτευξη των στοχων της οµαδας, αναπτύσσοντας 

παραλληλα και την αυτοεκτιµηση του, και εχει περισσοτερες ευκαιρείες για γνωριµιες και  
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αναπτυξη σχεσεων.  

Ο McGregor στην προσπάθεια του να διερευνησει τα στοιχεία τα οποία µπορούν να 

υποκινήσουν τα άτοµα σε υψηλότερη αποδοτικότητα, διατύπωσε τις θεωρίες Χ και Y. Οι 

γυναικείες οργανωσεις ακολουθούν την θεωρία του Y. Μέσα από τη συµµετοχή τους σ’ 

αυτήν την οργάνωση τα άτοµα ταυτίζονται µε τους στόχους της, ο έλεγχος καθίσταται 

περιττός, γιατι προάγεται η πρωτοβουλία και ο αυτοέλεγχος και προσδοκούν µέσα από την 

εργασία τους την ικανοποίηση των αναγκών του εγώ και την αυτοπραγµάτωση τους. Η 

εργασία αποτελεί µεγάλη πηγή ικανοποίησης για αυτούς. 

Από τις θεωρίες της συµπεριφοράς και της λήψης αποφάσεων έχουµε τις θέσεις του 

C. Barnard για την επικοινωνία στις οργανώσεις. Η επικοινωνία είναι ένα απαραίτητο 

στοιχείο για τη δηµιουργία µιας γυναικείας οργάνωσης. Η ηγεσία θα πρέπει να προσφέρει ένα 

σύστηµα επικοινωνίας, να προάγει το αίσθηµα ασφάλειας για τις διεκδικήσεις των µελών, να 

λειτουργούν κάτω από συνεργασία και µε βάση την επικοινωνία να προσδιορίζουν και να 

διατυπώνουν τους σκοπούς. Η επικοινωνία είναι απαραίτητη για τη δηµιουργία αλλά και για 

τη συνέχιση µιας γυναικείας οργάνωσης. Μέσω της επικοινωνίας αναπτύσσονται 

αλληλεπιδράσεις και σχέσεις µεταξύ των µελών, συνεπάγεται συνεργάσία µεταξύ των µελών 

και καταµερισµός της εργασία µε αποτέλεσµα να πραγµατοποιούνται στόχοι και να 

οδήγούνται στο επιθυµητό αποτέλεσµα. Επίσης η επικοινωνία ενισχύεται από τις 

δραστηριότητες της οργάνωσης οι οποίες διευκολύνουν την ανάπτυξη των σχέσεων µεταξύ 

των µελών, και δηµιουργεί ένα άνετο κλίµα που ενθαρρυνουν τα µέλη να συµµετέχουν 

(παράγοντες προτροπής, επιβράβευσης), ενισχύοντας παράλληλα την αυτοεκτίµηση των 

ατόµων. 

Από τη συστηµική θεώρηση έχουµε το παράδειγµα του T. Parsons, «Το κοινωνικό 

σύστηµα ως ανοικτο σύστηµα». Οι γυναικείες οργανώσεις είναι ανοικτά συστήµατα που 

δέχονται επιδράσεις από το περιβάλλον. Οι σκοποί τους µπορεί να µεταβληθουν σύµφωνα µε 

τη κατάσταση που επικρατεί στην κοινωνία. Η ισορροπία ενός συστήµατος έρχεται µέσα από 

τις διαδικασίες, τους ρόλους, τη συµπεριφορά των µελών, την επικοινωνία και την ικανότητα 

της οργάνωσης να ανταποκρίνεται στις µεταβολές του περιβάλλοντος. Το εξωτερικό 

περιβάλλον και οι πιθανες µεταβολές του επηρεάζουν την οργάνωση και τα µέλη της. Η 

οργάνωση είναι ένα υποσύστηµα το οποιό βρισκεται σε ένα σύστηµα (κοινωνια) και 

οποιεσδήποτε µεταβολές του έχουν επιπτώσεις σε µια οργάνωση. Το υποσύστηµα 

(οργάνωση) επιδρά πάνω στο σύστηµα (κοινωνία) άρα εδώ έχουµε µία σχέση 

αλληλεπίδρασης. 

Η θεωρία των αλληλεξαρτήσεων απαρτίζεται από δύο προσεγγίσεις, την 

ενδεχοµενική προσέγγιση και την συνενεκτική προσέγγιση. Η συνενεκτική προσέγγιση 

υποστηρίζει ότι µία σωστή δόµηση της οργάνωσης επιφέρει συνενεκτικότητα των  
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στοιχείων άρα έχουµε αύξηση της αποδοτικότητας µε αποτέλεσµα την πραγµατοποίηση των 

στόχων. Σύµφωνα µε τον H. Minitzberg οι οργανώσεις αποτελούνται από πέντε βασικά µέρη: 

τον λειτουργικό πυρήνα, τη στρατηγική κορυφή, τα µεσαία διοικητικά στελέχη, την 

τεχνοδοµή και το προσωπικό υποστήριξης. Σε µία γυναικεία οργάνωση υπάρχουν αυτά τα 

µέρη γιατί για να λειτουργήσει αποδοτικά κάτι, είτε είναι µία οργάνωση είτε είναι µία οµάδα 

χρειάζεται κατανοµή και ιεράρχηση «εξουσίας» και ευθυνών. ΄Όπως προβλέπει το 

καταστατικό κάθε οργάνωσης υπάρχει το διοικητικό συµβούλιο που εκλέγεται από τα µέλη 

της οργάνωσης και είναι υπεύθυνο για την κατανοµή καθηκόντων στα µέλη, για το 

σχεδιασµό δραστηριοτήτων κ.α. Μια γυναικεία οργάνωση χωρίζεται σε υποοµάδες µε σκοπο 

την πραγµατοποίηση στόχων, κάθε υποοµάδα εχει ένα «αρχηγό» που αναλαµβάνει το 

συντονισµό των δράσεων των µελών (µεσαία διοικητικά στελέχη). Επίσης  ορισµένες φορές 

η οργάνωση απασχολεί προσωπικό για εργασίες που δεν µπορούν τα µέλη να προσφέρουν 

λόγω περιορισµένου χρόνου π.χ. εξωτερικές γραφειακές δουλείες (προσωπικό υποστήριξης), 

αυτό γίνεται µόνο εάν το προβλέπει το καταστατικό. Είναι πολύ σηµαντική η συνοχή των 

στοιχείων και των µελών της οργάνωσης για την εξέλιξη της, το οµαδικό πνεύµα, οι 

αλληλεπιδράσεις των µελών, η κατανοµή εργασίας, η θέληση των µελών να αναλάβουν 

υποχρεώσεις, η ενεργή συµµετοχή και η συνεργασία αποτελούν βασικά συστατικά για την 

επιτυχηµένη λειτουργία µίας γυναικείας οργάνωσης. 

Από τις εξελικτικές προσεγγίσεις έχουµε τη θεωρία της οργανωσιακής οικολογίας, η 

οποία µας παρουσιάzει µία ανάλυση των οργανώσεων ως περίπλοκα συστήµατα τα οποία 

δέχονται έντονους περιορισµούς στις δυνατότητες ευελιξίας και στο ρυθµό αντίδρασης τους 

στις περιβαλλοντικές µεταβολές. Οι γυναικείες οργανώσεις είναι υποσυστηµατα τα οποία 

δέχονται επιδράσεις από το περιβάλλον οι οποίες έχουν µέγαλο βαθµό ευελιξίας και 

αντίδρασης και αυτή είναι η διαφορά τους µε τις οργάνωσεις που αναλύει η οργανωσιακή 

οικολογία. Όπως αναφέραµε και πιο πάνω, οι γυναικείες οργανώσεις και το περιβάλλον 

χαρακτηρίζονται από µία σχέση αλληλεξάρτησης. Το περιβάλλον επηρεάζει µία οργάνωση η 

οποία µε τη σειρά της επηρεάζει το περιβάλλον για το λόγο ότι τα άτοµα που την απαρτίζουν 

δρούν µέσα και έξω από τις οργανώσεις.66    

 

 

 

 

------------------------------ 

66. Οι πληροφορίες για τις γυναικείες οργανώσεις πάρθηκαν µετά από συνέντευξη που 

πραγµατοποιήσαµε µε την πρόερδο του «Συνδέσµου Γυναικείων οργανώσεων Νοµου Ηρακλείου» Κα.  

Παπαδηµητροπούλου- Παχιαδάκη Μαίρη.  
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ΚΕΦΑΙΛΑΙΟ Χ 
 
Η ΘΕΣΗ ΚΑΙ Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 
 
1. ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ 
 
1.1. Αρχαία Ελλάδα 
 

Η θέση και ο ρολος της γυναικας στο κοινωνικό σύνολο πέρασε από διάφορα επίπεδα 

και είναι πρόσφατοι οι αγώνες που έδωσε το γυναικειο φύλλο για την εξίσωση του µε τους 

άνδρες. Κάνοντας µια αναδροµη στο παρελθον θα µελετησουµε τη ζωη της γυναικας στην 

Αρχαια Ελλάδα. Είναι προτιµότερο να εξετάσουµε την θέση που κατειχε η γυναικα στην 

αθηναικη κοινωνία της Κλασικής Εποχής, µιας και η Αθήνα για περισσότερο από δυο αιώνες 

αποτελούσε κυρίαρχη στρατιωτική και πολιτική δύναµη στον ελλαδικό χώρο µε αποτελεσµα 

να έχουµε πλήρη εικόνα της ζωης της  γυναίκας την εποχή εκείνη. 

Στην Κλασική Αθήνα λοιπον, ο δήµος των πολιτων χωρίζονταν σε διάφορες 

κοινωνικες ταξεις µέσα από τις οποίες καθορίζονταν και η θέση της γυναίκας στην αθηναική 

κοινωνία. Είναι άλλωστε γνωστό πως, ότι ο πλυθυσµός της Αττικής δεν αποτελούνταν 

εξολοκλήρου από αθηναίους πολίτες αλλά και από δούλους (αιχµάλωτοι πολέµου) και από 

µέτοικους (κάτοικοι άλλων πόλεων που δεν ήταν Αθηναίοι πολίτες). Έτσι κατ’ επέκταση και 

ο γυναικείος πληθυσµός ήταν ανοµοιογνείς και δεν αποτελούνταν αποκλειστικά από 

Αθηναίες αλλά υπήρχαν και δούλες και γυναίκες µέτοικων και κάθε µια από αυτές τις 

κατηγορίες γυναικών κατείχαν την δική τους ξεχωριστή θέση στην αθηναική κοινωνία. 

Η Αθηναία, δηλαδή η γυναίκα που ήταν σύζυγος ή κόρη Αθηναίου πολίτη ήταν 

αρκετό δυσκολο να αποκτήσει την ανεξαρτησία της και παρέµενε πάντοτε υπό την κηδεµονία 

του πατέρα της ή του νόµιµου κηδεµόνα της, του «κυρίου» της όπως λεγόταν. Ακόµα και 

µετά τον γάµο της, που πρέπει να επισηµανθεί πως δεν ήταν επιλογή της νέας γυναικας αλλά 

ένα είδος διακανονισµού, δηλαδή µια προφορική υπόσχεση ανάµεσα στον νόµιµο κηδεµόνα 

και τον µελλοντικό της σύζυγο, η κηδεµονία µετατοπιζόταν στον σύζυγο της και αν αυτός  

αργότερα πέθενε, κηδεµόνας της καθοριζόταν ο γιος της ή ο πιο κοντινός της συγγενής (π.χ. 

αδερφός). Συµπαιρένουµε λοιπόν, ότι η Αθηναία ήταν συνεχώς κάτω από την εποπτεία 

καποιου άνδρα ο οποίος µεταξύ άλλων διαχειριζόταν και την περιουσία της. Όσο καιρό ήταν 

ανύπανδρη, το ρόλο αυτό τον είχε ο πατέρας της και αργότερα µετά τον γάµο η 

εκµετάλλευση της περιουσίας της γινόταν από τον άνδρα της. 

Η Αθηναια λοιπον δεν ειχε την δυνατοτητα να ενεργησει σαν ενηλικη και να παρει 

αποφασεις για τον τροπο της ζωης της, αφου όπως οριζε ο νόµος είχε σε όλη την διαρκεια της 

ζωής ένα κηδεµόνα. Στην µονη περιπτωση που µπορουσε να επέµβει ήταν η ακυρωση του 

γαµου της. Αν και είχε τη δυνατοτητα να παρουσιασει µονη της την αιτηση διαζυγιου της  
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(αφου και ο νόµος το επετρεπε) στον ανωτερο άρχοντα, τις περισσοτερες φορες ενεργουσε 

για αυτην καποιος από τους συγγενείς της. Αυτή η δυνατοτητα, ηταν η µοναδικη µορφη 

ανεξαρτησίας που κατειχε η Αθηναια µιας και δεν µπορουσε να εχει καµια άλλη συµµετοχη 

σε πολιτικές δραστηριότητες. Αλλωστε όπως είναι γνωστό ο ρόλος της ως νόµιµη σύζυγος 

Αθηναιου πολιτη περιοριζοταν στη γεννηση και σωστή ανατροφή των παιδιων για την 

συνεχιση της οικογένειας και στην διαχειρηση (αλλά όχι οικονοµική) του οίκου της. Ειχε την 

επιβλεψη των υπηρετριων, κατεύθυνε όλες τις δρασηριοτητες µεσα στο σπιτι, αναλάµβανε να 

εκπαιδευσει τις δουλες που δεν γνωριζαν να υφαινουν και ειχε την εποπτεια της τροφού που 

θα µεγαλωνε τα παιδια της. 

Εκτος όµως από την Αθηναια νοµική σύζυγο ενός πολιτη υπήρχαν και οι 

«παλλακίδες» που ηταν φτωχες ελευθερες Αθηναιες ή δουλες που συνδεονταν ερωτικα µε 

τον συζυγο της Αθηναιας αλλα δεν ειχε καµια νοµικη κατοχυρωση από τον συνροφο της 

Αθηναιας. Της περισσοτερες φορες η Αθηναια ηταν υποχρεωµενη να ανεχεται την παρουσια 

της ακοµη και µεσα στο σπιτι της. Αυτό όµως δεν αποτελουσε µοιχεια για τον Αθηναιο 

πολιτη αφου η µονη µορφη µοιχειας, που ηταν κατακριτεα, ηταν η συναψη ερωτικης σχεσης 

µε την συζυγο ενός αλλου Αθηναιου πολιτη. Αντιθετα αν η συζυγος απατουσε τον συζυγο 

της τοτε τιµουρούνταν αυστηρα. Η τιµωρια που της επεβαλε το κοινωνικο συνολο 

επικεντρωνοταν στην απωλεια του µοναδικου δικαιωµατος, της συµµετοχης της σε 

θρησκευτικες τελετες που δεν ηταν και η µονη πολιτικη δραστηριοτητα. Πολλες φορες ο 

συζυγος της, την τιµωρουσε διωχνοντας την από το σπιτι. 

Εκτος από τις Αθηναιες και τις παλλακιδες στην Αθηνα υπήρχαν και πολυαριθµες 

δούλες (κυριως αιχµαλωτες πολεµου) που ειχαν µονο οικιακες δραστηριοτητες και 

χρησιµοποιουνταν ως υπηρετριες ή ως εργατριες παραγοντας καποια προιοντα που θα 

µπορουσαν να πουληθουν στην αγορα. ∆εν µπορουσαν να παντρευτουν χωρις την αδεια του 

αφεντη που τις ειχε αγορασει και στον οποιο ανηκαν εξολοκληρου. Αυτος ειχε την 

δυνατοτητα να τις παρει για ένα βραδυ στο κραβατι του ή να τις παραχωρησει στους φιλους 

του µιας και δεν ειχε καµια µορφη ελευθεριας αφου νοικιαζονταν, πουλιουνταν, αγοραζονταν 

συµφωνα µε τις καταστασεις. Αλλα µπορουσαν να ελευθερωθουν µόνο µε την ευνοια του 

ιδιοκτητη τους.  

Στην Κλασικη Αθηνα είναι γνωστο ότι διεµεναν µε τις οικογενειες τους ατοµα ξενα 

στην καταγωγη όµως µονιµοι κατοικοι της Αρχαιας αθηνας. Η ζωη των συζυγων των 

πλουσιων αυτων ξενων, των «µετοικων» όπως λεγονταν δεν διεφερε σηµαντικα από την ζωη 

των γυναικων των Αθηναιων πολιτων. Εµεναν και αυτές στο σπιτι για τη σωστη διαχειρηση 

του οίκου. 

Εκτος όµως από τις συζυγους των πλουσιων µετοικων υπηρχαν και γυναικες µέτοικοι 

που εγκατασταθηκαν στην Αθηνα, χωρις δικη τους οικογενεια (εταίρες). Για να επιβιωσουν  
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επρεπε να αποκτησουν χρηµατα και ο µονος τροπος ηταν να χρησιµοποιησουν το µονο 

πραγµα που διεθεταν, το σωµα τους. Ορισµενες από αυτές απεκτησαν αρκετα χρηµατα και 

αυτό τους εδωσε το προνοµιο να συµµετεχουν στα συµπόσια κρατωντας συντροφια στους 

ισχυρους αντρες της εποχης και αυτές ουσιαστικά ηταν οι µόνες ελευθερες γυναικες στηνν 

Κλασική Αθήνα. 

Μελετωντας λοιπον τις διαφορες κατηγοριες γυναικων στην Αρχαια Ελλάδα 

συµπαιρενουµε ότι η µονη ενηλικιωµενη γυναικα της αρχαιοτητας ηταν η εταιρα, µιας και 

ηταν η µονη που κατειχε το προνοµιο της ιδιοκτησιας και της διαχειρησης της περιουσίας 

της. Ηταν δηλαδη ελευθερη να διαθετει τον εαυτο της όπως ηθελε και σε οποιον ηθελε χωρις 

να πρεπει να λογοδοτήσει σε κανενα. Την ανεξαρτησια αυτή της εταιρας είναι σιγουρο ότι 

δεν µπορουσε να την εχει καµια από τις άλλες κατηγοριες γυναικων (Αθηναια, παλακίδα, 

δουλα) αφου ολες τους υπό κηδεµονια ακόµη και στα γεραµατα τους. Είναι βεβαιο όµως ότι 

η εταιρα δεν ειχε κοινωνική αποδοχή, όπως η νοµιµη συζυγος και οικονοµική συντηρηση του 

οικου της εξερτιοταν από τις «δωρεές» των φιλων της που τις περισσότερες φορες όµως δεν 

ηταν ευκαταφρόνητες. Ένα πραγµα όµως είναι σίγουρο, πως παρόλα τα προνοµια ή τις 

υποχρεώσεις που είχε κάθε µια από αυτές τις κατηγοριες των γυναικων, καµια  τους δεν 

µπορεσε να αποκτησει την πολυπόθητη συµµετοχή στις πολιτικες δραστηριοτητες, δικαιωµα 

αποκλειστικα των ανδρων της εποχής και κατακτηση της σηµερινής γυναικας. 

 

 

1.2. Βυζάντιο 

 

Στη βυζαντινή εποχη, η γυναικα εξακολουθει να είναι αποκλεισµενη από τα δηµοσια 

αξιωµατα. Η θεση της ηταν πολύ ιδιορρυθµη, γιατί βασιζόταν σε δυο διαµετρικά  αντιθετα 

αλλά, στην περίπτωσή της, συγκλίνοντα συστήµατα : στο Ρωµαικό δικαιο µε την 

υπεξουσιοτητα και στη χριστιανικη θρησκεια µε τη θεοκρατικη αρετη και τον ασκητισµό, τα 

οποια επιβαλλονταν οι φτωχοτερες ταξεις.  

«Η αφοσιωση στην οικογενεια και τη θρησκεια, η φιλανθρωπια, η παρθενια, η σιωπη 

κι ανοχη είναι όχι µονο τα ορια δρασης, αλλα και τα προτερηµατα της τελειας γυναικας και 

συζυγου. Οι νοµικοι περιορισµοι της γυναικας και η διαπαιδαγωγιση της να ζει στην αφανεια 

και την εγκαρτερηση, «µωρα παρθενος» αυτή, ζώντας µε την αναµονη του «περπατηµενου 

αφεντη», είναι απολυτα εναµορνυσµενοι µε τη σχεση κυριου και δουλου». 67 

 

______________________ 
67. Κακλαµανάκη Ρούλα, η θεση της Ελληνίδας στην οικογενεια, στην κοινωνία, στην πολιτεία, 
εκδόσεις Καστανιώτη, Αθήνα 1984, σ.31 
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Ωστοσο η ζωη της βυζαντινης γυναικας γενικοτερα ειχε µεγαλη διαφορα αναµεσα 

στις πλουσιες και τις φτωχες, όπως αλλωστε σε όλα τα µερη του κοσµου και σ’ ολες τις 

εποχες. «Η φτωχια γυναικα δουλευε σκληρα στο σπιτι, µεγαλωνε τα παιδια της, ύφαινε και 

εραβε όλα τα ρουχα της οικογενειας κι εκανε τις «κατωτερες» εξωτερικες δουλειες. 

 Όταν µια φτωχια γυναικα χηρευε, η αναγκη την εκανε να βγει στην βιοπάλη. 

∆ουλευε εξω από το σπιτι σε «γυναικειες» δουλειες, όπως ραφτρα, κεντηστρα, υφαντρα, 

εκανε τη δουλα και την παραδουλευτρα στα πλουσιοσπιτα, στα καπηλεια και στα πανδοχεια. 

Η εκκλησια συνιστουσε σ’ αυτές τις γυναικες, όταν εµεναν απροστατευτες, να ακολουθησουν 

τον ασκητικο βιο και να γινουν µοναχες, µε αποτελεσµα να υπερξει εποχη που ηταν 

περισσοτερες οι µοναχες από τις µητερες».68

Η πλουσια γυναικα στους βυζαντινους χρονους εκανε έντονη κοσµικη ζωη, 

υπερνικωντας ακοµα και την πιο σκληρη αντιδραση της εκκλησιας. Ντυνοταν πολυτελως, 

φροντιζε την κοµµωση της, βαφοταν, φορουσε κοσµηµατα και αρωµατα και πηγαινε στην 

εκκλησια, σε κοσµικες συγκεντρωσεις, στον ιπποδροµο και στα θεατρα.  

Πολύ νωρις η γυναικα ασχοληθηκε µε τη φιλανθρωπια και τα πολιτιστικα ως 

εκφραση της τασης κοινωνικοτητας που ειχε ως ανθρωπος. Ηταν µια εκτόνωση για αυτην, 

µοναδικη διεξοδος, για να ξεφυγει από το στενο χωρο του σπιτιου. 

Η µεγαλοαστη στο Βυζαντιο προστατευε τα γραµµατα και τις τεχνες ενώ η γυναικα του λαου 

ετρεχε στα νοσοκοµεια και στα ορφανοτροφια για να αποθεσει το περισσευµα των 

αισθηµατων της. Παρηγορουσε τους ανηµπορους και τους θλιµµενους, ανακουφιζε τον εαυτο 

της και τελικα γινοταν µια γεφυρα αναµεσα στους δυνατους και τους αδυνατους.  

Η µοναδικη µορφωση που µπορουσε να παρει, ηταν ιδιωτικη η οποια φυσικα ηταν 

προνοµιο των πλουσιων, και δεν ξεπερνουσε την αποστηθιση των εκκλησιαστικων κανονων 

και ψαλµων. 

 
 
1.3 Τουρκοκρατία (1453-1828) 
 

Για την Ελληνιδα της Τουρκοκρατιας, τυπικα τιποτε δεν αλλαξε ουτε και µπορουσε 

ν’ αλλαξει. Η γυναικα ως µητερα και ως συζυγος, µενει βασικα στο σπιτι, η κορη αθεατη 

ασχολειται µε το κεντηµα και το ραψιµο και µενει κατω από την καθιδηγηση της µητερας 

της. Είναι κατω από την απολυτη εξαρτηση των γονιων της που θα της βρουν τον γαµπρο και 

θα την αποκαταστησουν µικρη µικρη. 

Την περιοδο της τουρκοκρατιας η ζωη είναι πολύ δυσκολη. Οι αντρες φευγουν στα  

 

____________________ 
68. Προβλ. Κακλαµανάκη Ρούλα, σ. σ. 38-39 
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βουνα και στους ξενους τοπους και τα χωραφια µενουν ακαλιεργητα και τα κοπαδια χωρις 

βοσκους. Και ερχεται η γυναικα να αναπληρωσει το κενο. Η αναγκη εβγαλε την Εληνίδα στη 

ζωη και ανταποκριθηκε. Αντιµετωπισε µε αξιοσυνη τους δυσκολους χρονους της σκλαβιας. 

Επεζησε, αναθρεψε τα παιδια της και διατηρησε την ελληνικη παραδοση. Ως χηρα, ανελαβε 

ολες τις ευθυνες της και διεύθυνε τις υποθεσεις της οικογενειας της και τα συµφεροντα του  

τοπου της µε τον καλυτερο τροπο. Με αυτό τον τροπο άλλαζε κι η θεση της στις συνειδησεις 

των αλλων που την τιµουσαν και την υπολογιζαν. 

Στην Επανασταση του 1821 που κρατησε επτα χρονια, οι Ελληνιδες πηραν µερος ως 

αγωνιστριες και καπετανισσες. Η κάθε γυναικα κουβαλουσε στους πολεµιστες τροφιµα, νερο, 

ρουχα και πολεµοφοδια. Πολλες γυναικες πλουσιες εδωσαν χρηµατα και κοσµηµατα σε 

ενισχυση του αγωνα. Γυναικες µορφωµενες εγραφαν επιστολες – εκκλησεις προς τις γυναικες 

της Ευρωπης και της Αµερικης, οπου διεκτραγωδουσαν τα δεινα των αγωνιζοµένων και 

ζητουσαν βοηθεια. 

«Με την ιδρυση του ελληνικου κρατους το 1832, η γυναικα βρεθηκε πιο ωριµη και 

αλλα διολου ισοτιµη µε τον αντρα. Τυπικα καθηλωθηκε κατω από τους θεσµους του 

βυζαντινορωµαικου δικαιου, που µεταµφυτευτηκε, κατά βαση, στο δικαιο του νεου 

κρατους».69 Και ουσιαστικα συνεχισε την ιδια ζωη, τη  βασανισµενη και εξαρτηµενη από τον 

αντρα.  

Το 1834 η Αθήνα εγινε πρωτευουσα του αρτισυστατου κρατους. Η κοινωνικη ταξη, η 

αστικη, εχει αναγκη από γυναικεια χερια. Οι γυναικες των πλουσιων κάθονται, κεντανε και 

λιγες µαθαινουν γραµµατα. Οι γυναικες των λαικων των λαικων ταξεων δουλευουν 

µοδιστρες, καπελουδες, κεντηστρες, υπηρετριες καµαριερες. Από τα µέσα του 19ου αιωνα 

εργαζονταν και σε εργοστασια. 

Οσον αφορα την µορφωση των γυναικων «λιγες και ελαχιστες ηταν αυτές που  

βρισκονταν σε πνευµατικο περιβαλλον και ειχαν την οικονοµικη δυνατοτητα να σπουδασουν 

στο εξωτερικο. Τα ανωτατα εκπαιδευτικα ιδυµατα κρατουσαν κλειστες τις πορτες τους για τις 

γυναικες. Μονο δασκαλες µπορουσαν να γινουν στο «Αρσάκειο» και αυτό ηταν ιδιωτικο». 4 

Οι δασκαλες είναι οι πρωτοπορες. Αρχισαν να κανουν δοαλεξεις και να 

προπαγανδιζουν την επιτακτικη αναγκη της µορφωσης των γυναικων και να οργανωνουν 

επαγγελµατικες σχολες. 

------------------ 
68. Λεοντίδου Ευτυχία, Η Ελλάδα των Γυναικών, Εναλλακτικές Εκδόσεις, 1992, σ. 42 
69. Λεοντίδου Ευτυχία, Η Ελλάδα των Γυναικών, Εναλλακτικές Εκδόσεις, 1992, σ. 42 
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«Με τους αγωνες τους οι γυναικες καταφεραν να δηµιουργηθουν παντου σχολεια και 

εκδιδονται γυναικειες εφηµεριδες. Η σπουδεοτερη είναι η «Εφηµερις των Γυναικων», της 

Καλλιροης Παρρέν» 70 που για τριαντα χρονια προβαλλε τα αιτηµατα των γυναικων:      

καταπολεµηση του αναλφαβητισµου, να ανοιξουν τα Πανεπιστηµιο και το Πολυτεχνιο τις 

πυλες τους για τις γυναικες, να διοριζονται γυναικες υπαλληλοι, να πληρωνονται ισα µε τους 

αντρες και να τους δοθει το δικαιωµα της ψηφου». 71 Η πρωτη εκδοση του περιοδικου αυτου 

ηταν στις 8 Μαρτιου του 1887 και εκανε µεγαλη αισθηση στην αθηναικη κοινωνια από το 

πρωτο κιολας τευχος. 

Το 1901 ανοιξε το πανεπιστηµιο για τις γυναικες. Το 1908 διοριστηκε στο 

Πανεπιστηµιο της Αθηνας η πρωτη υφηγητρια γιατρος που ειχε σπουδασει στην Γερµανια, η 

Αγγελικη Παναγιωτατου. 

Καθ’ ολη τη διαρκεια του 19ου αιωνα εχουµε και την παρουσια των γυναικων στα 

γραµµατα. Το 1920 ιδρυθηκε ο «Συνδεσµος για τα δικαιωµατα της Γυναικας». Στα τελη του 

19ου αιωνα εµφανιζεται ο ελληνικος φεµινισµος οπου χωριζεται σε δυο φασεις. Στην πρωτη η 

γυναικα δεν εχει καµια συνειδητη απαιτηση ενώ η δευτερη αρχιζει όταν αυτή κατακυα 

πανεπιστηµιακη µορφφωση και αρχιζει να διεκδικει τα δικαιωµατα της. 

_ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
__________________ 
70. Η Κ.Παρρέν γεννήθηκε στην Κρητη το 1861, ειχε σπουδασει δασκαλα και ειχε ηδη εργαστει ως 
διευθυντρια παρθεναγωγειων στη Ρωσσία και τα Βαλκανια. Μετα το γαµο της µε τον Ιωαννη Παρρέν 
εγκατασταθηκε στην Αθηνα και ανελαβε την εκδοση της εφηµεριδας, στην αρχη, σχεδον µονη της 
µεχρι το 1918 όταν εξοριζεται στη Υδρα για τα πολιτικα της φρονηµατα. Η πρωτη Ελληνιδα 
φεµινιστρια είναι επισης και η πρωτη Ελληνιδα δηµοσιογραφος και εκδοτης, αλλα και η πρωτη 
Ελληνιδα που συµµετεχει σε διεθνη συνεδρια : στο Παρισι το 1889, το 1891, στο Α’, Β’ και Γ’ 
«∆ιεθνες συνεδριο των γυναικειων εργων και ιδρυµατων», ενώ το 1893 αντιπροσωπευσε την Ελλαδα 
και τις Ελληνιδες και στο συνεδριο του Σικαγου. Καρπος των εντυπωσεων της από το συνεδριο αυτό 
είναι η «Ένωσις υπέρ της χειραφετησεως της γυναικως» που ιδρυσε όταν επεστρεψε. Παραλληλα, δε 
σταµατα να ιδρυει ποικιλα φιλανθρωπικα και εκπαιδευτικα γυναικεια σωµατεια που καποια από αυτά 
εξακολουθουν να υπαρχουν και να εξελισσονται εως και σηµερα. Ένα από τα µεγαλυτερα και 
λαµπροτερα σωµατεια είναι το «Λυκειο των Ελληνιδων» που Ιδρυσε το 1911. 
70. Προβλ. Λεοντιδου Ευτυχια, σ.42 
71. Λεοντίδου Ευτυχία, Η Ελλαδα των Γυναικών, Ενναλλακτικές έκδόσεις, 1992, σ. 42 
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1.4.Νεότερες Κατακτήσεις- 21ος αιώνας  
 
Οι ουσιαστικές αλλαγες της ισότητας αρχιζουν µε την κινητοποιηση των ιδιων των 

γυναικων, που την ξεκινησαν, στο τελος του 18ου αιώνα, οι λιγες µορφωµενες και µαχητικες 

γυναικες, άρχισε να απλωνεται σιγα σιγά στις αρχες του 19ου αιωνα και εξαπλωνεται οριστικα 

τον 20ο αιώνα. 

Ως το 1917 η γυναικα δε µπορουσε να αναλαβει άλλο δηµοσιο λειτουργηµα πλην της 

δασκαλας και µολις το 1930 αποκτα το περιορισµενο δικαιωµα της ψηφους στις δηµοτικες 

εκλογες, όταν είναι πανω από 30 ετών και γνωριζει αναγνωση και γραφη. Το 1949 προσθετει 

στο ενεργητικο της την εκλογιµοτητα στην αυτοδιοικηση και από το 1952 αποκτα πληρη 

εκλογικα δικαιωµατα. 72

Στα τελη της δεκαετιας του 1960 ένα παγκοσµιο κινηµα γυναικων ξεσπασε µε στοχο 

όχι την ισοτητα των δυο φυλων αλλα το δικαιωµα του ανθρωπου να γνωριζει τον εαυτο του 

και να αγωνιζεται για να γινει καλυτερος. ∆ινουν στο γυναικειο κινηµα νέο προσανατολισµο 

αφου ασχολουνται επιστηµονικα µε το θεµα της γυναικειας φυσης ώστε να µπορεσουν να 

διεκδικησουν µε αποτελεσµετικοτερο τροπο τα δικαιωµατα τους. 

Την ιδια περιοδο παρατηρουµε την αρχη µιας νεας εποχης, την εποχη της 

πληροφορικης. Τα παντα αλλαζουν στην οικογενεια, την κοινωνια και την εργασια. Η νεα 

τεχνολογια επιβαλλει την εκπαιδευση και την εξειδικευση των ατοµων στους διαφορους 

τοµεις απασχολησης.  

Στην ελλαδα επειτα από την απελευθερωση από την Χουντα, οι ελληνιδες 

αντιµετωπιζουν τις ραγδαιες εξελιξεις στην τεχνολογια και δραστηριοποιουνται ωστε να 

ανασυγκροτησουν και να διατηρησουν τις οργανωσεις τους. Ο αγωνας των γυναικων είναι 

κοινωνικοπολιτικός αλλα και ιδεολογικος εναντια στην ιδεολογια που ενθαρρυνει τις 

διακρισεις αναµεσα στα δυο φυλα. Αγωνιζονται για την ισοτητα των δυο φυλων και 

διεκδικουν το µετασχηµατισµο των κοινωνικων και οικονοµικων δοµων. 

Σηµερα οι γυναικες περνανε µια νεα περιοδο. Είναι αποφασισµενες να πετυχουν τη 

εφαρµογη των διακιωµατων που τους ειχαν παραχωρηθει. Γι’ αυτό ζητουν πρωτα από τον 

εαυτο τους την συνειδητη τοποθετηση του στην οικογενεια, την κοινωνια και την εργασια, 

και επειτα την αµεση εφαρµογη των δικαιωµατων τους από τους αρµοδιους. Ζητουν το 

µοιρασµα των ευθυνων στην οικογενειακη ζωη, ώστε να µπορεσουν και αυτές να ενταχθουν 

περισσοτερο ενεργα στην κοινωνικη, πολιτικη και οικονοµικη ζωη. 

___________________ 
72. Λεοντίδου Ευτυχία, Η Ελλάδα των Γυναικών, Εναλλακτικές Εκδόσεις,1992, σ.  
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Σύνδεση της Κοινωνικής Εργασιας µε τον φενιµισµό 
 

Η Κοινωνική Εργασία είναι επηρεασµένη από φεµινιστικές απόψεις ενάντια στις 

διακρίσεις. Από τη δεκαετία του 1960 µεχρι σήµερα ανέπτυξε τρεις προσεγγίσεις που 

ερµηνεύουν την ανισότητα µεταξύ των ανδρών και γυναικών : 

1. Ο φιλελεύθερος φεµινισµός ή προσέγγιση της σταδιακής αλλαγής. Μελετά 

τις διαφορές µεταξύ των φύλων που στη συνέχεια θεωρούνται πολιτισµικές 

διαφορές υποθέσεων οι οποίες επηρεάζουν τις κοινωνικές σχεσεις. Η «λύση» 

στις ανισότητες είναι η µείωση των ανισοτήτων, προώθηση  ίσων ευκαιριών 

µέσα από τη νοµοθεσία, αλλαγή των κοινωνικών κανόνων και η µεταβολή 

της διαδικασίας της κοινωνικοποίησης ουτοσώστε τα παιδιά να µην 

αποδέχονται τις ανισότητες των φύλων σαν κάτι το δεδοµένο. 

2. Ο ριζοσπαστικός φεµινισµός ή διαχωριστική προσέγγιση. 

Μελετά την πατριαρχία που είναι ένα σύστηµα στο οποίο υπάρχει η δύναµη  

και η υπεροχή του άνδρα. Η άποψη αυτή δίνει άξια στις διαφορές του ανδρα 

και της γυναίκας. Βασική επιδίωξη του είναι να δηµιουργήσει ξεχωριστές 

δοµές για τις γυναίκες στις ήδη υπάρχουσες, επίσης να δηµιουργήσει και 

κοινωνικές δοµές µόνο για γυναίκες. 

3. Σοσιαλιστικός φεµινισµός ή ακτιβισµός. 

Πίστευε ότι η καταπίεση των γυναικών και διάφορες ανισότητες προέρχονται 

από ένα σύστηµα που έχει τις βάσεις του στο διαχωρισµό των τάξεων. Οι 

κοινωνικές σχέσεις που βασίζονται στην καταπίεση θα πρέπει να αναλυθούν 

έτσι ώστε τα διάφορα συµφέροντα να ικανοποιηθούν µε διάφορους τρόπους. 

Η κοινωνική εργασία συνδέεται µε τον φεµινισµό και τις µε τις καταπιεζόµενες 

οµάδες. ∆ουλεύει µε οµάδες γυναικών που δέχθηκαν βία, κακοποίηση κ.λ.π.. Προσπαθεί να 

βοηθήσει και να οργανώσει καταπιεζόµενες οµάδες να δράσουν συλλογικά, να οργανωθούν, 

να αντιληφθούν την κατάσταση στην οποία βρίσκονται, να κατανοήσουν τους λόγους που 

τους καθιστούν σ’ αυτή την άνιση σχέση και να προχωρήσουν στην αλλαγή του συστήµατος 

και των διαδικασιών που τους φέρνει σ’ αυτή τη θέση. 

Ο κοινωνικός λειτουργός εντοπίζει υπηρεσίες και πολιτικές οι οποίες δυσχεραίνουν 

τη θέση της γυναικάς και προσπαθεί να βρει πληροφορίες για πόρους που απευθύνονται στις 

γυναίκες. 

∆ηµιουργεί υπηρεσίες και χώρους στους οποίους µπορεί να απευθυνθεί µια γυναίκα 

που αντιµετώπιζε προβλήµατα ισότητας, κακοποίησης κ.λ.π. ∆ηµιουργεί οµάδες γυναικών 

µέσα από τις οποιες οι γυναικες ενθαρρύνονται να διεκδικήσουν αυτά που θέλουν, βιωθούν  

ότι  
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έχουν τον έλεγχο της συµπεριφοράς τους. 

Ως µέσο για την επίτευξη αυτών των στόχων ο κοινωνικός λειτουργός έχει τις 

διάφορες θεωρίες  και µεθόδους της κοινωνικής εργασίας. 

Προσπαθεί να φέρει σε επαφή γυναίκες και υπηρεσίες που ειδικεύονται στις ανάγκες 

των γυναικών και την εµπλοκή τους στη λήψη των αποφάσεων και στη διαµόρφωση της 

πολιτικής της  υπηρεσιας. 

∆ίνει ερεθίσµατα στις γυναίκες να οργανώσουν και να δηµιουργήσουν γυναικεία 

σωµατεία και οργάνωσης µέσα από τα οποία θα προβάλλουν τα αιτήµατα τους, θα 

ψυχαγωγούνται, θα εκτονώνονται, θα ανακαλύπτουν την ταυτοτητα τους, θα νιωθουν ότι 

κάνουν κάτι για τον εαυτό τους και θα επιλύουν τα προβλήµατα τους οι ίδιες.  

Σας αναφέρουµε µερικούς στόχους της φεµινιστικής πρακτικής κοινωνικής εργασίας  

- Να δηµιουργηθεί µία ανθρώπινη, ειρηνική και συνεργάσιµη κοινωνία, βασισµένη 

στην ποιότητα. 

- Να ξεπεραστεί το σταθερό σύστηµα. 

- Κοινωνική και οικονοµική δικαιοσύνη. 

- Σχεδιασµός των θέσεων του ακτιβισµού εναντίον της καταπίεσης. 

- Κατανόηση της πλευράς του εξατοµικευµένου και συλλογή των παρεµβάσεων και 

των αλλαγών που θα γίνουν στη δουλεία τους από τους ίδιους. 

- Επιφέρει την θεωρητική προοπτική από τον συµπεριφορισµό σε ένα σύστηµα 

προοπτικής. 

- Συνεργασία µε άλλους για τη δηµιουργία πνευµατικής και φυσικής ευεξίας. 

- Να καταστήσει δυνατόν ένα ασφαλές περιβάλλον µέσα στο οποίο οι γυναίκες να 

µπορούν να εξερευνήσουν τους εαυτούς τους, να µάθουν να επιλύουν τα προβλήµατα 

τους και να αντιδρούν για τους εαυτούς τους.1    

Τέλος πολλοί καλοί φεµινιστικοί κοινωνικοί λειτουργοί συνεχίζουν τις προσπάθειες να 

δηµιουργήσουν µία πρακτική µέθοδο που να µπορεί να πραγµατοποιήσει τους στόχους 

που υποστηρίζουν πολλοί φεµινιστές. 

 

 

________________ 

1. James Midgley, Social Welfare in global context 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΧI 
 

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΕΡΕΥΝΑΣ  
 

1. Ανάπτυξη της βιβλιογραφικής ( καταγραφικής ) µεθόδου: 

Η µέθοδος που ακολουθήσαµε για την διεξαγωγή της έρευνας µας είναι η 

βιβλιογραφική. Κύριο χαρακτηριστικό της είναι ότι ο ερευνητής, για να δώσει απάντηση στο 

ερευνητικό του πρόβληµα, αντλεί τα στοιχεία του από την υπάρχουσα βιβλιογραρία και από 

γραπτές πήγες τις οποίες αναζητεί και βρίσκει κατά κανόνα σε κεντρικές-µεγάλες 

βιβλιοθήκες.  Κύριο µέληµα του είναι να συγκεντρώσει όλα τα σχετικά µε το θέµα του 

δεδοµένα και ερµηνείες που υπάρχουν στα διάφορα είδη έντυπων πηγών ( επιστηµονικά 

περιοδικά, εγκυκλοπαίδειες, επίσηµα έγγραφα, πρακτικά συνεδρίων, στατιστικές επετηρίδες, 

επιστηµονικά εγχειρίδια κ.τ.ο ) και , µε βάση τα υπάρχοντα αυτά στοιχεία, να δώσει 

απάντηση στο ερευνητικό του πρόβληµα. 
Η βιβλιογραφική έρευνα είναι χρήσιµη γιατί συστηµατοποιεί τις υπάρχουσες, 

αλλά διάσπαρτες, πληροφορίες και µας δίνει µία συνολική εικόνα της κατάστασης των 

πραγµάτων στο χώρο που µελετάµε.  

Η βιβλιογραφική έρευνα λέγεται και συνθετική µελέτη γιατί στηρίζεται σε υλικό 

ήδη κατεγραµµένο, αλλά που παρουσιάζεται συστηµατοποιηµένο σε µία συνθετική-

εκθετική µορφή. Το καινούργιο που προσφέρεται στο είδος αυτό της έρευνας είναι η 

συστηµατοποίηση και η ερµηνευτική αξιοποίηση των στοιχείων.  

 

2. ∆ιεξαγωγή της έρευνας: 

  Η έρευνα µας αποσκοπεί στην καταγραφή και παρουσίαση όλων των 

γυναικείων οργανώσεων στην Κρητη. Η διεξαγωγή αυτής της έρευνας για τη συλλογή 

δεδοµένων έγινε µέσω των διαθέσιµων αρχειάκων πηγών και συγκεκριµµένα στα µητρώα 

σωµατείων που βρίσκονται στα αρµόδια πρωτοδικεία Ηρακλείου, Χανίων, Ρεθύµνης και 

Νεάπολής. 

Τα βήµατα που ακολουθήσαµε για τη συλλογή των δεδοµένων ήταν τα εξής: 

Βήµα 1ο: Επίσκεψη στα αρµόδια πρωτοδικεία νοµού Ηρακλείου, Χανίων, Ρεθύµνης και 

Λασιθίου. 

Βήµα 2ο: Πρόσβαση στα αρχεία των πρωτοδικείων και αναζήτηση του κατάλογου έυρεσης  
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των σωµατείων. Μέσω του καταλόγου αυτού εντοπίζαµε τα γυναικεία σωµατεία. Λόγω του 

ότι ο άριθµός των γυναικείων σωµατείων ήταν µεγάλος και ο χρόνος της ελέυθερης χρήσης 

των αρχείων, από το κοινό, περιορισµένος έξασφαλίσαµε άδεια για τη  φωτοτυπια αυτων των 

καταλογων.   

Βήµα 3ο: Σύλλογή περισσότερων στοιχείων ( σκοποί, µέλη, δραστηριότητες κ.λ.π ) για 

ορισµένο αριθµό σωµατείων µέσω των καταστατικών τους. Η συλλογή των στοιχείων 

έγινε µε τη βοήθεια ένος «πρότυπου καταστατικού» το οποίο είχαµε προέτοιµάσει από 

πρίν. 

3. Επεξεργασία υλικού: 

Μελετώντας τα στοιχεία που συλλέξαµε από όλους τους νοµούς, βρήκαµε τα 

γυναικεία σωµατεία που έδειχναν από το τίτλο τους ότι είναι γυναικεία. Στη συνέχεια 

χωρίσαµε τα σωµατεία σε πέντε κατηγορίες, πολιτιστικά, φιλανθρωπικά, θρησκευτικά, 

επαγγελµατικά και αθλητικά σύµφωνα πάντα µε τον τίτλο τους. Επιλογή έξι-οκτώ σωµατείων 

από κάθε νοµό για να µελετήσουµε περισσότερα στοιχεία γι’αυτά µέσα από τα καταστατικα 

τους ( σκοποί, µέλη, κυριες µορφές δράσης, τα επίσηµα όργανα κ.λ.π. ). Η επιλογή έγινε µε 

βάση τη κατηγορία, τη χρονολογία ίδρυσης και την έδρα των σωµατείων.  

Μετά τη συλλογή των στοιχείων για την έρευνα, προχωρήσαµε στην καταγραφή και 

την κωδικοποίηση τους στον ηλεκτρονικό υπολογιστή στο πρόγραµµα του excel. 

Επεξεργαστήκαµε διάφορες µεταβητές για τη κατασκεύη των σχεδιαγραµµάτων όπως οι 

κατηγορίες των σωµατείων, το έτος ίδρυσης, οι νοµοί (Ηράκλείου, Χανίων) κ.λ.π. 

4. ∆υσκολίες που συναντήσαµε:  

Κατά τη διεξαγωγή της έρευνας µας συναντήσαµε κάποιες δυσκολίες ως προς τη 

συλλογή των στοιχείων. Κυρίως στο πρωτοδικείο των Χανίων αντιµετωπίσαµε πρόβληµα 

µε το κατάλογο εύρεσης σωµατείων. Στον κατάλογο ήταν κατεγραµµενα σωµατεία από 

το 1972 µέχρι σήµερα, ψάχνωντας όµως µέσα στο αρχείο βρήκαµε ότι τα πρώτα 

σωµατεία ιδρύθηκαν από το 1914, τα οποία δεν είχανε µεταφερθεί. Για να συλλέξουµε 

όµως όλα τα στοιχεία έπρεπε να µελετήσουµε πολλούς τόµους αρχείων για να 

εντοπίσουµε τα γυναικεία σωµατειά που ιδρύθηκαν από το 1914-1972. 

Για τη µελέτη αυτών των αρχείων χρειαζόταν αρκετός χρόνος. Ο χρονος που 

ηταν στη διάθεση του κοινού ήταν περιορισµένος µε αποτέλεσµα να µην µας δίνει τη 

δυνάτοτητα µελέτης αυτών των αρχείων. Ο µόνος τρόπος για να εξασφαλίσουµε µία 

έγκυρη και αποτελεσµατική συλλογή των στοιχείων ηταν να βγάλουµε φωτοαντιτυπα 

αυτων. Η διαδικασία αυτή, όµως, ήταν αρκετά χρονοβόρα και κουραστική. Οι τοµοι των 

αρχειων ηταν αρκετοι και ο κάθε τοµος αποτελειται από πολλες σελιδες (3000 σελιδες  

      περιπου συνολικα). 
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Επίσης δυσκολίες συναντήσαµε κατά τη συλλογή των καταστατικών. Αρκετά 

από τα καταστατικά που αναζητούσαµε δεν υπήρχαν µέσα στα αρχεία για το λόγο ότι 

ίσως  τα είχαν δανειστεί για κάποιο λόγο (π.χ. δικογραφία) ή σε άλλη περίπτωση είχαν 

χαθεί. 

Τέλος αρκετά σωµατεία τα βρίσκαµε δύο και τρείς φορές κατεγραµµένα και αυτό 

δύσκόλευε τη διεξαγωγή της έρευνας µας.  
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ΓΡΑΦΗΜΑ Ι
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ΓΡΑΦΗΜΑ V 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΣΩΜΑΤΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ 
ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΜΕ ΒΑΣΗ ΤΟ ΣΚΟΠΟ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ 

ΤΙΤΛΟ

46%

10%

36%

7% 1%

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙ ΦΙΛΑΝΘΡ ΘΡΗΣΚΕΥ ΕΠΑΓΓΕΛ ΑΘΛΗΤΙΚ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-62- 
 

 



 
 
 
 
 

ΓΡΑΦΗΜΑ VI 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΤΗ Ι∆ΡΥΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΝΟΜΟΥ 
ΡΕΘΥΜΝΗΣ

1 1

4 4

1 11 1

1 2

1
1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

1910-
1920

1920-
1930

1930-
1940

1940-
1950

1950-
1960

1960-
1970

1970-
1980

1980-
1990

1990-
2000

2000-
2010

Χ

ΕΤΗ Ι∆ΡΥΣΗΣ

Α
ΡΙ
Θ
Μ
Ο
Σ 
ΣΩ

Μ
Α
ΤΕ

ΙΩ
Ν

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙ ΘΡΗΣΚΕΥ
ΦΙΛΑΝΘΡ ΕΠΑΓΓΕΛ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

-63- 
 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΓΡΑΦΗΜΑ VII 

ΕΤΗ Ι∆ΡΥΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΝΟΜΟΥ 
ΛΑΣΙΘΙΟΥ

0

1

2

3

1970-1980 1980-1990 Χ
ΕΤΗ Ι∆ΡΥΣΗΣ

Α
ΡΙ
Θ
Μ
Ο
Σ 
ΣΩ

Μ
Α
ΤΕ

ΙΩ
Ν

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΑ ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΑ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΑ
 

 
 
 
 
 
 

-64- 
 
 
 

 



 
 
 
 
 

 
ΓΡΑΦΗΜΑ VIII 

 
 
 

ΕΤΗ Ι∆ΡΥΣΗΣ ΓΥΝ. ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΝΟΜΟΥ ΧΑΝΙΩΝ

0

5

10

15

20

25

30

1910-
1920

1920-
1930

1930-
1940

1940-
1950

1950-
1960

1960-
1970

1970-
1980

1980-
1990

1990-
2000

2000-
2010

Χ

ΕΤΗ Ι∆ΡΥΣΗΣ

Α
ΡΙ
Θ
Μ
Ο
Σ 
ΣΩ

Μ
Α
ΤΕ

ΙΩ
Ν

ΦΙΛΑΝΘΡΩΠΙΚΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ
 

 
 
 
 
 

-65- 

 



 
 
 
 
 
 

 
 

ΓΡΑΦΗΜΑ IX 
 
 
 
 
 

-66- 
 

1

333

4

2

111 1

0
0,5

1
1,5

2
2,5

3
3,5

4

ΑΡΙΘΜΟΣ 
ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙ ΕΠΑΓΓΕΛ ΦΙΛΑΝΘΡ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ

ΕΤΗ Ι∆ΡΥΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΕΙΩΝ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

1910-1920 1920-1930
1930-1940 1940-1950
1950-1960 1960-1970
1970-1980 1980-1990
1990-2000 2000-2010
Χ

 
 
 
 
 

 



 
ΓΡΑΦΗΜΑ X 

 

 

-67- 
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